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R;. :‘3vi6pp kéíoidalti fraDcia-Béaiei megnemtámadási szttzoáésTB 
teil ajánlatot Londonban Edennek

‘ 'fi kijelentette Ribbc-ntreppnak, 
hogy a német kormány ideig­
lenes válasza távolról sem 

ti ki az angol kormányt

! / VILÁG TÜKBBi

Äz angol külügyminiszter szerint Németországnak, ha 
komolyan tárgyaim akar, arra kell köteleznie magát, hogy 
nem epk erődítményeket a Raina-yitíéicen. Áz angol munkás­
párt a katonai szövetségek és a rajnai zom nemzetközi 
csapatokkal való megszállása ellen foglalt állást

Thomas angol gyarmaiügyi miniszter szerint Európáidéin fenyegeti 
komoly háborús veszély

London, március 26. Egyes párizsi la­
pok értesülése ezerint Eden angol külügy­
miniszter kijelentette Ribbentroppr.ak, 
hogy a német kormány ideiglenes válasza 
távolról sem elégíti ki az angol kor­
mányt. A Reuter ezzel kapcsolatban tud­
ni véti, hogy Baidvin Eden zna délelőtti 
megbeszélésük alkalmával arra az állás­
pontra helyezkedtek Ribbentroppal szem­
ben, hogy Németországnak olyan természe­
tű javaslatokat kell tennie, amelyek csök­
kentik a francia-német ellentéteket Az an­
gol miniszterelnök azt hiszi, hogy ilyen 
módon korábban vennék kezdetüket a tár­
gyalások, amelyek érdekesebbek lennének, 
mint Hitler javaslatainak aprólékos tanul­

mányozása.
Előbbi londoni jelentés szerint Ribben- 

tropp tegnap délután egyórás megbeszé­
lést folytatott Edennei az alsóházban. Be­
avatott körök tudni vélik, hogy Eden rá­
mutatott annak szükségességére, hogy Né­
metország kötelezze magát arra: nem épii 
erődítményeket a Rajna-vidéken. Ha Né­
metország erre kötelezi magát, úgy lénye­
gesen megkönnyítené a tárgyalások le­
hetőségét. Másrészről azt állítják/ hogy 
Ribbentropp felkérte Edent, igyekezzék 
rávenni Párizst, kössön kétoldalú, örök 
időkre szóló megnemtámadási szerződést 
Németországgal.

Tárgyainak a francia- és angol vezérkarok
Londoni jelentés szerint tegnap kezde­

tüket vették a francia és angol vezérka­
rok közötti tárgyalások a Londonba érke­
zeit francia helyettes vezérkari főnök rész­
vételével. Párizsi jelentés szerint Paul 
Boncour és a francia delegáció többi tag­
ja tegnap este repülőgépen Londonból Pá­
rizsba érkezett. Sarraut miniszterelnök 
azonnal fogadta a küldöttséget, amely je­
lentést tett neki.

Eden ma az alsóházban újabb nyilatko­
zatot tesz, amelynek szövegéből egyelőre 
semmisem szivárgott ki a nyilvánosság 
elé. Azt hiszik azonban, hogy a külügymi­
niszter annak szükségességéről fog beszél­
ni, hogy Németországnak konciiiáns maga­
tartást kell tanúsítania és nem s-abad erő­
dítési vonalat építenie a Rajna-vidéken. A 
beszédben egyébként Eden hangoztatni 
fogja, hogy a franciáknak nincs okuk attól 
tartani, hogy Anglia nem fogja tisztelet­
ben tartani kötelezettségeit a két vezérkar 
közötti tárgyalások során.

Az angol munkáspárt éles kri­
tikára készül a Fehérkönyv 
ellen

A Daily Herald jelentése szerint az an- 
£o! munkáspárti képviselők éles kritikában 
fogják rés-esiteni a Fehérkönyvet. A műn- 
-a párt hívei hangoztatni fogják, hogy a 
kontinens nagyhatalmainak nem szabad 
-atenai szövetségeket kötniök, nem szabad 
idegen csapatokat küldeni a Raine.-vidék- 
rs különösen nem o’aszokat és végül ko- 
moPF ki né rietet kell tenni az európai béke
biztosítására.

Az ar.voi munkáspárt különös és sok 
tpkin+eiben ért^ofetlen magatartása egyéb- 
krnt már alsóház tesma.ni ülésén is meg­
nyilatkozott, amelyen Lord Arnold mun­

káspárti képviselő a nyersanyagok újabb 
elosztásának kérdéséről tartott beszédet. 
Arnold hangoztatta, hogy

az angol birodalom a föld területének 
egynegyedét uralja, övé a búzaterme­
lés egynegyede, a gyapottermelés egy 
negyede, a kaucsuktermelésnek több 
mint fele, a széntermelésnek több 
mint a negyede, továbbá egyharma- 
da a réz- és 94 százaléka a nickelter- 

melésnek.
Anglia 25 féle elsőrendű szükségletet fede­
ző nyersanyag fölött rendelkezik nagyobb 
mennyiségben. A brit birodalom ezenfelül 
megfelelő tartalékkal rendelkezik a nyers­
anyagok 18 válfajából.

A szónok ezután felsorolta, milyen 
nyersanyagok fölött rendelkezik Németor­
szág, Japán és Olaszország s azt tanácsol­
ta, vegyék figyelembe a hatalmak kéréseit 
a nyersanyagok uj elosztására.

Ezután több más képviselő nemzetközi 
konferencia összehívásának szükségessé­

gét hangoztatta.
I Lord Plymouth gyarmatügyi miniszter 
I válaszában hangsúlyozta, hogy Eden kül­
ügyminiszter már felvetette egy nemzetkö­
zi konferencia összehívásának tervét, 
amely hivatva lenne tanulmányozás alá 
venni a gazdasági csereforgalmat. Ezzel 
szemben azonban a német kormány azt 
hangoztatja, hogy gazdi-sági értekezletek 
összehívása felesleges mindaddig, amig 
nem hozzák létre a rövidebb, vagy hosz- 
szabb időtartamra szóló európai biztonsá­
gi szerződést. Anglia tehát, Németország 
eme magatartásával szemben nem vállal­
hatja a kezdeményező szerepét.

Az angol kormány magatartására a leg­
jellemzőbb az a beszéd, amelyet Thomas

I gyarmaiügyi miniszter tegnap Derbyben 
I tartott. A miniszter kijelentette, hogy az 
I angol kormány tagjainak fő törekvése 
I Angliát minden háborús veszélytől men- 
I tesiteni és a mai komplikált és súlyos 
I nemzetközi helyzeten könnyíteni. Han­

goztatta, hogy a sötét és nehéz helyzet 
ellenére sem hiszi, hogy

Európát közvetlenül a háború veszé­
lye fenyegetné.

Kijelentette, hogy elitéli mindazokat a tár­
gyalásokat, amelyekben háborúról esik 
szó. Az angol kormány kötelezettségeit 
lojalitással és bizalommal teljesíti. ígére­
teihez híven azon dolgozik, hogy a hábo­
rút megakadályozza.

Jugoszláviát csak közvetve ér­
dekli oi rajnai zóna megszál­
lása

A jugoszláv külügyminisztérium bud- 
getjének a szenátusban való megvitatása 
s-orán egy szenátor azt a kijelentést tette, 
hogy Jugoszlávia nem folytat önálló po­
litikát és nem talál hatalmának és az or­
szág helyzetének megfelelő visszhangra a 
külföldön.

A szenátor megjegyzéseire Sztojadino- 
vics miniszterelnök válaszolt, aki kijelen­
tette, hogy

az olasz-abesszin háború és a rajnai
zóna megszállásából eredő nemzetkö­
zi konfliktus csak: közvetve érdekli 

Jugoszláviát.
Jugoszláviának legfőbb érdeke, hogy a bé­
két fenntartsák. Mindenkori magatartását 
szövetségeseivel egyetértésben fogja meg­
határozni, Jugoszláviának elsősorban bal­
káni hatalomnak kell lennie, de Közép 
Európában is jelentékeny szerepet akar 
biztosítani magának. Mindenki tudja, mi- 
lyen jelentőséget tulajdonítanak Jugosz­
láviának az egész világon, különösen szom­
szédai. Ebben az irányban Jugoszlávia meg 
lehet elégedve. A miniszterelnök azzal fe­
jezte beszédét, hogy Jugoszlávia külügyi 
helyzete sohasem volt kedvezőbb, mint 
ma.

Bécs, március 26. Schuschnigg kancellár 
és Berger-Waldenegg külügyminiszter teg­
nap este Rómából visszaérkeztek Bécsbe.

Cáfolják a danzigi sorozá­
sok hírét

A bueuresti német követség közli, hogy 
a danzigi állítólagos sorozásokra vonatko­
zó sajtóközlemények nem felelnek meg a 
valóságnak, katonai szolgálat csak a né­
met alattvalókra kötelező és azok behívása 
jelenleg nem időszerű.

Előkészületek 
VIII. Edvárd király 

koronázására
Mikor lesz tulajdonképpen a koronázás? A 

pontos dátum még ismeretlen. Anglia három 
utolsó királyát júniusban koronázták meg, 
mivel azonban a folyó év, mint gyászesztendö 
nem jöhet tekintetbe, csak 1937 júniusában 
gyüjthetné egybe öt világrész érdeklődőit 
Londonba az angol királykoronázás világra­
szóló ünnepe.

A hagyomány még a napot is félig-meddig 
meghatározza, öt brit uralkodót egymásután 
kedden koronáztak, Vili. Edvárd már eddig 
is bebizonyította, hogy szükség esetén gya­
korlati okoknak szívesen alárendeli a tradí­
ciókat. így például száműzte udvarából a ci­
lindert, pár nappal ezelőtt végigsétált London 
uccáin, palotájában fedett teniszpályát és 
uszodát építtetett. Mindez talán külföldi 

_ szemmel nézve nem is látszik jelentős ese­
ménynek, de az angol élet Ismerője számára 
az uj király újításai külön-külön és együtt 
úgyszólván forradalmat jelentenek. így való­
színűnek tartják azt is, hogy a koronázás 
napjának meghatározásánál olyan szempon­
tokat fog figyelembe venni, amilyenek eddig 
Nagy-Britannia uralkodói számára nem vol­
tak fontosak.

így főleg arra fog tekintettel lenni, hogy 
idegenforgalmi szempontból alkalmas napot 
válasszon. De a koronázás után maga is 
hosszabb útra indul (Skóciába, Írországba, 
a domíniumokba és Indiába megy), úgyhogy 
már ez is szükségessé teszi a lehető leg­
koraibb dátumot. Mindezek alapján valószí­
nűnek látszik, hogy VIII. Edvárd 1937 máju­
sának első hétfőjét tűzi ki a koronázás nap­
jául. Persze ez még nem egészen biztos, de 
bármilyen bizonytalan is még a dátum, a 

londoni szálodák szobáit már most le­
foglalták a világ minden részéből jelentkező 
vendégek.

Még érdekesebb azonban az, hogy bár az 
útvonalat még csak sejtik, máris tömeges 
rendelések érkeznek a menet valószínű út­
vonalát szegélyező kirakatokra, ablakokra és 
a 15 vagy 16 hónap múlva építendő tribü­
nökre.

Bár még több, mint egy esztendő választ 
el bennünket VIII. Edvárd megkoronázásától, 
a történelmi esemény hatása a gazdasági 
életre már most is mutatkozik. így például, 
hogy csak egy csekélységet említsünk, Ang­
lia peerjei, vagyis főrendjei — körülbelül 
600-an — feleségeikkel együtt a koronázáson 
olyan skarlát bársonydiszruhaban jelennek 

I meg, melyet még ők is csak egyszer hordhat- 
I nak életükben és pedig csak ez alkalommal. 

Észak-Anglia különböző nagy tealügyárax 
már munkába vették ezeket a nagyértéku 
ritka anyagokat. Ilyen bársony sehol sincsen 
raktáron, úgyhogy gyártása hatalmas üzemek 
számára teljesen uj munkalehetőséget ad.

Angliában a nyilvánosság mindenről pon­
tos elszámolást kap és Így azt is tudjuk, 
hogy V. György temetése aránylag nem is 
került sokban. Csak 25.000 fontot igényelt 
az államkincstárból, persze a koronázás mé­
retei és igy költségei is messze felülmúlják a 
temetés kereteit, úgyhogy ennek az összeg­
nek többszörösét irányozták elő. Némi Út­
mutatásul szolgálhat néhai V. György koro­
názása, mely az államnak 245.000 fontjába 
került. Tudnunk kell azonban, hogy ez a pénz 
jelentős része a külföldi vendégek, vagyis a 
mindenfelől egybesereglő királyok, hercegek, 
keleti fejedelmek, katonai és egyéb küldött­
ségek fogadtatására és ellátására ment el. 
130 ezer fontot „éltek fel‘‘ Londonban az 
utolsó koronázás előkelő vendégei. Ez a ki­
adási tétel most kissé összezsugorodik, annál 
az egyszerű oknál fogva, hogy egy negyed 
évszázad alatt az uralkodók száma alaposan 
megfogyatkozott. A világ rendje pedig úgy 
hozza magával, hogy trónfosztott királyok 
kevesebbe kerülnek, mint az aktiv uralkodók, 
Ezzel szemben hatalmasan megnövekedett 27 
esztendő alatt esztendő alatt a tömeg rész­
vétele, úgyhogy a katonai és rendőri intéz­
kedésekre és más hasonló rendszabályokra 
kiadandó összegek alaposan emelkednek.

Mindenekelőtt azonban az angol udvarnak 
az úgynevezett ,,calim“-ek, vagyis igények 
kérdésében kell határoznia, mielőtt hozzá-
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íognatna a koronázási program pontos kidol­
gozásához. Ilyen hasonló igényeket sehol más­
hol a világon nem ismernek, eredetük ki­
zárólag az angol történelem hagyományaiban 
rejlik. Hitvalló Edvárd kora. vagyis több, 
mint ezer év óta, minden koronázás előtt egy 
külön bíróságot hívnak egybe, melynek egyet­
len faiadata, hogy az ilyen igényeket el­
bírálja.

A „Court of Claims“ élén Anglia legfőbb 
bírája, a Lord Kancellár áil, a bíróság tagjai 
pedig a titkos tanács e célra kijelölt tagjai. 
Egyik-másik az igények közül, valljuk be. 
némileg humorosan hat, de Angliában, a ha­
gyományok országában az ilyen történelmi 
előjogokat még akkor is, ha minden jelentő­
ségüket elveszítették, rendkívül komolyan 
veszik. így például New-castle hercege és az 
Earl of Shrewsbury (az utóbbi eim jelenlegi 
birtokosa egy épp most nagykorúvá lett 21 
éves fiatalember, különben V. György ke­
resztfa) évszázadok óta igényt formálnak 
arra, hogy ök szolgáltassák a király koroná­
zásakor hordandó kesztyűjének a jobbkezén 
hordandó felét. Hogy a balkesztyüt ki adja, 
azzal a főrendi urak nem törődnek.

Egy másik arisztokrata a világért sem 
mondana le arról a kiváltságról, hogy a ko­
ronázási bankett alkalmával a bort meg­
kóstolja a király előtt. így védi az uralkodót 
az esetleges mérgezéstől, ami az angol tör­
ténelem fergeteges korszakaiban bizony nem 
tartozott a ritkaságok közé. Az egyik lord a 
királyi, champion címét és jogát igényli magá­
nak, ami annyit jelent, hogy kivont karddal 
áil őfelsége mögött és mindenkit párbajra 
szólít, aki azt merné állítani, hogy az ural­
kodó törvénytelen származású vagy nem jo­
gosult a korona viselésére. Bár a párbaj- 
intézmény már régen, mint egy kitűnő angol 
iró mondta, Angliában a nevetségességbe ful­
ladt, a királyi champion ezúttal is ott lesz 
a helyén.

London egyik előkelő iskolájának, a West­
minster schoolnak cilinderes növendékei 
ugyancsak ősi előjogot élveznek. Ott állhat­
nak a koronázási templom lépcsőjén és ők 
kiálthatják a katedrálisba lépő királyra az 
ujjongó köszöntést: Vivat, vivat Edwardus 
Rex! Az öt kikötő bárói — ugyancsak egy 
régi történelmi cim — közöttük az egyik 
Lord Reading, a nemrégiben elhunyt zsidó 
arisztokrata örököse, vitathatatlan igényt 
formálnak arra, hogy ök tartják a bal dachint 
templomban a király fölé. Az Errol grófi 
család Skócia „örökös főrendőrét1* szolgáltat­
ja, ami azzal jár együtt, hogy a mindenkori 
earl egy hatalmas, mindkét végén arany­
gombbal ellátott ezüstrudat vihet a király 
mögött. A bíróság el is ismerte ezen jogu­
kat az utolsó koronázás alkalmával, de csak 
elméletben.

-Arról tudniillik nem történt döntés, hogy 
ki viselje az ezüstrud költségeit, a régi pedig 
valahogy elveszett. Biztos azonban az, hogy 
.London Lordmajorja, vagyis főpolgármestere 
kristálygombos jogarral ott fog lépkedni a 
király mögött, ez a jogar méltósága egyik 
jelvénye és abban különbözik Errolék ezüst­
botjától, hogy tényleg megvan. A mindenkori 
lord főkamarás azt követelheti, hogy helyét 
karmazsinvörös bársonnyal vonják be és 
ezenkívül 73 ülést (eggyel sem többet, sem 
kevesebbett) biztosítsanak hozzátartozói szá­
mára a koronázás színhelyén, a Westminster 
Abbeyben. A bársony szolgáltatásába még 
csak valahogy beletörődött a bíróság, de a 73 
ülésre való igényt elutasította.

Összesen körülbelül 60 ilyen történelmi elő­
jog van, melyekből 23 számíthat a biróság 
elismerésére. Van néhány angol főrangú, csa­
lád, mely évszázadok óta újból és újból meg­
kísérli, hogy „claim“-jét érvényesítse a ma­
gas bíróságnál. így például a Lord Hastings- 
ok, akik egy pallost és pár arany sarkantyút 
szeretnének vinni a király mögött. Igényüket 
évszázadok óta újból és újból elutasítják, de 
azért a jelenlegi Lord Hastings rendületlenül 
megint csak ott van az igénylők között.

Keresek április elsejére különbé járata, szé­
pen bútorozott szobát, fürdőszoba használat­
tal, központban. Címeket „1300—1500“ jel­
igéire a kiadóhivatalba.

Hivatalos jelleget ölt Ausztriában 
az antiszemita kampány

Bichimaier páter előadásának visszhangja. A bécsi főrabbi válasza
a katolikus támadásokra

Bécs, március 26. Az utóbbi napokban 
egyre komolyabb méreteket öltő antisze­
mita izgatások színhelye lett az osztrák 
főváros. Legutóbb beszámoltunk arról az 
előadásról, amelyet Bichimaier páter, dr. 
Innitzer érsek egyik bizalmi embere tar­
tott a zsidókérdésről igen előkelő katoli­
kus hallgatóság előtt. Konklúziója az volt, 
hogy a zsidóságnak bűnhődnie kell a1 meg­
váltóval szemben elkövetett bűneiért és 
tekintettel arra, hogy a zsidóság, mint 
nép idegen testet képez a többi népek kö­
rében, indokolt, hogy a gazdanépek véde­
kezzenek a zsidó befolyással szemben. Ez 
a védekezés egyfelől a zsidók visszaszorí­
tása a vezető pozíciókból és kirekesztése 
minden olyan hatáskörből, amely befolyás­
sal bír, másfelől a zsidók visszatérítése 
Jézushoz és bekebelezése 8/ keresztény hit­
be. A tiszta meggyőződésből keresztény- 
nyé lett zsidó egyenjogúságot keli, hogy 
élvezzen, de itt is különbséget kell tenni 
öregebb és fiatalabb elemek, meggyőződé- 

; ses és látszólagos kitértek között. Bichi­
maier előadása a legnagyobb megdöbbe­
nést váltotta ki a bécsi zsidóság körében, 
annál ie inkább, miután tudvalevő, hogy 
a> missziós páter előkelő kapcsolatokkal 
rendelkezik és hallgatósága, mely lelkesen 
megtapsolta, mértékadó katolikus körök­
ből rekrutálódött.

A bécsi alpolgármester an­
tiszemita beszéde

Bichlmair páter előadása nem maradt 
visszhang nélkül. Dr. Kresse, Bécs város 
alpolgármestere, az iparosszövetség gyü- 

I lésén többek között a következőket mon- 
í dotta:

— Tiszta szivemből üdvözlöm Bichl­
mair páter legutóbbi előadását, amelyben 
teljes nyíltsággal foglalt állást a zsidóság 
kérdésében. Ehhez az előadáshoz nincs 
semmi hozzáfűzni valóm és itt nyilváno­
san kijelentem, hogy Bichlmair páter ál­
lásfoglalását teljes egészében minien tény- 

I kedésem irányvonalaként fogadom el. 
i A bécsi alpolgármester beszédében ez- 
I után élesen támadta a bevándorolt zsidó- 
I kát, akik szerinte tarthatatlan konkurren- 
j ciát teremtenek a hazai kézműipar ellen és 
I tönkre akarnak tenni régi cégeket. Végül 
i kijelentette, hogy tudomása szerint zsidó 
I körök bojkottálják a keresztény kézmü- 
\ ipart. Ezen állítását azonban egyetlen adst 
- tál sem támasztotta alá az alpolgármes­

ter.
Zsidó körökben rendkívül nagy nyugta­

lanságot vált ki az a körülmény, hogy igen 
befolyásos és hivatalos körök szítják a 
zsidóellenes hangulatot. Ezekben a soro­
zatos megnyilatkozásokban olyan tudatos 
tendenciát látnak, amely komoly veszede­
lemmel fenyegeti az ausztriai zsidóságot.

Egy hivatalos levél 
' Hogy a gyakorlati antiszemitizmust ho- 
S gyan fogják fel Ausztria mértékadó körei 
I az kiderül abból a hivatalos jellegű levél- 
\ Ml, amelyet 1936. február 11-én egy bécsi 
\ városi ipartanáosos, mint az ausztriai 
i Iparszövetség TV. helyicsoportjának veze- 
■ tője irt a céh-mesternek. Ez a levél Így 
I hangzik:
j „Ausztriai iparszövetség, a hazai front 
• szakszervezete, wiedeni helyicsoport, 
í Igen tisztelt céhmester ur!
S A szövetkezetnek céhekbe való átveze- 
) lése által előbbiek vagyoni értékeit átvet- 
( ték az utóbbiak. Ezek között számos fek- 
; vőség szerepel a bécsi piacon, amelyeket 
I eddig vQigy az egyes szövetkezetek maguk,
\ vagy zsidó koneessziónárusok által igaz- 
I gatrak. Az a körülmény, hogy eddig hiány- 
I zott a megismerése annak a veszedelem- 
! nek> amellyel hazánkat a zsidó előzönlés 
I fenyegeti — magával hozta, hogy az épü- 
I letek és helyiségek igazgatását is meggon­

dolatlanul zsidó kezekben hagyták. A mi 
kötelességünk most mindenekelőtt munkát 
teremteni árja iparosainknak. Ezért arra 
kérem önt, igen tisztelt céhmester ur, szí­
veskedjék befolyását és tekintélyét érvény- 

I re juttatni abban razi irányban, hogy a 
fentnevezett fekvőségek igazgatása árja 

I kezekbe menjen át. Ezzel kapcsolatosan

küli tanácskozásra Anton K. kerületi ta­
nácsos urat, régi szaktársunkat és legyen 
meggyőződve róla, hogy K. tanácsos ur 
minden tekintetben ki fogja önt elégíteni. 
Ezenkívül meg lesz az a tudata és elégté­
tele is, hogy egy súlyosan küzdő árja hon­
fitársunkat segiti ezzel a kemény léthar­
cában.“

A vidéki városokból jelentik, hogy az 
ottani zsidóság körében nagy aggodalmat 
keltett az a visszhang, amelyet a helyi la­
pokban közölt sorozatos antiszemita elő­
adások váltottak ki a lakosság körében. 
A vidéki lapok gyújtó vezércikkekben 
kommentálják Bichlmair és mások antisze­
mita) előadásait, ami méginkább súlyosbít­
ja -a kisvárosok zsidóságának helyzetét, 
amelyet amugyis kritikussá tesz a zsidóel­
lenes bojkott.

A bécsi főrabbi beszéde
Bécs, március 26. Dr. Dawid FeuchJ- 

wang bécsi főrabbi a szombati istentiszte­
let keretében nagy beszédet tartott, amely­
ben válaszolt a zsidóság ellen elhangzott 
katolikus támadásokra.

A főrabbi a bibliai heti-szakasz azon 
passzusából indult ki, amely zsidók egyip­
tomi kivonulásáról és „a szolgaság igájá­
ból való megváltásá“-ról szól és; a követ­
kezőket mondatta:

__Ha ma felállítják azt a tételt, hogy
az emberiségnek egy része megváltatott, a 
zsidók azonban a „megváltatianokhoz“ tar­
toznak, úgy a zsidók mindenesetre elisme­
rik, hogy nem tekintik magukat „megval­
lottaknak“, mert a zsidó felfogás és a 
próféták szavad szerint a megváltás a föld 
összes népeinek srzól és nem egy népnek 
csupán. Ha azohban azt állítják, hogy a 
zsidó nép „sorsa“ abban áll, hogy viselnie 
kell megváltatianságának következményeit 
úgy tudnunk kell, hogy olyan felfogással 
állunk szemben, mely vallási felfogásra tá­
maszkodva törvény és jog ellen két külön­
böző osztályra, akarja tagolni az állampol­
gárokat. Tiltakozunk az ellen, hogy „örök­
lött bűnök" terhét rójják reánk. Követke­
zetlen és tarthatatlan álláspont egyfelől 
elvetni a fajelméletet, másfelől kerülő utón 
igazolni azt az által, hogy érvényt akarnak 
szerezni az apák „bűnei" örökségének. 
Semmisem igazolhat olyan felfogást, mely 
alacsonyabbrendünek állítja be éppen azt 
népet, amelyből a megváltás gondolata ki­
indult és amelyből az a megváltó is szár­
mazott, aki megváltani vélt mindenkit raj­
tunk kívül. A legmagasabb egyházi mél­
tóságoknak és a leghatalmasabb rendeknek 
sem adhatjuk meg az ítélet jogát, mely 
ellentéteket állít fel és ellenszenvet köve­
tel béke helyett. Mi bölcseink szavait kö­
vetjük, amikor az emberiség megváltását 
különbség nélkül a haladásban, a maga- 
sabbrendii fejlődésben és szón egoizmus 
legyőzésében látjuk, mely kizárólag ma­
gának igényli az emberiség felemelkedésé: 
és másokat ki akar abból zárni. A főrab­
bi végül összetartásra és egységre hívta 
fel hitközségét.
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Bemutató előadásíz első igazán művészi Palesztina-film. Bt

Álba-lulian március 30, 31-én
Bevezető előadást tart:

Dr. Fischer Dózsef és Móric Geiger

Chaplin uj házassága háromszor 
zátonyra Isitort

Miért nem ind Chaplin megeshiidni Panierte Goddarddaí

London, március 26. Mint Szingapúrból 
táviratozzák, Charlie Chaplin világkörüli 
útja során tegnap ideérkezett menyasszo­
nyával és partnemőjével. Paulette God- 
dard-dal, valamint leendő anyósával.

Chaplin Szingapúrban akarta megtarta­
ni esküvőjét harmadik feleségével.

Chaplin első útja a szingapúri anya- 
könyvvezetőhöiz; vezetett, aki előtt bejelen­
tette házassági szándékát. Az anyakönyv­
vezető közölte vele, hogy amerikai válásai 
alapján az angol törvények szerint nem 
adhatja össze uj menyasszonyával, mert 
előbb angol okiratokkal is meg kell erősí­
tenie, hogy előző feleségétől elvált. Chap­
lin és menyasszonya ekkor a szingapúri 
anglikán egyház vezető papjához mentek 
és tőle kérték, hogy eskesse meg őket a 
Szent András templomban, a pap azonban 
hasonló indokolással szintén elutasította 
okét. Végül az 'amerikai kolónia papját 
keresték fel, de harmadszor sem jártak 
sikerrel: a pap különböző iratokat köve­
telt.

Egyelőre tehát Chaplin és menyasszo­
nya Szingapúrban maradnék és megpró- 
báljak kieszközölni az esküvöt.

Paulette Goddarl szép, bamahaju, kék-
nagyon tér=m, ** meg i ÄT,“

később Hollywoodba került, mint statiszta. 
Chaplin társaságában ismerkedett meg ve­
le.^ A fiatal lány, mint mondják, nemcsak 
szépségével nyerte meg Chaplin rokonszen- 
vét, hanem szellemi képességeivel is. Rend­
kívül okos, értelmes nő és abban különbö­
zik a legtöbb hollywoodi filmszinésznőtó'I, 
hogy olvasni is szokott.

Chaplinnel együtt olvasnak rendszerint, 
ezután hosszasan megbeszélik az olvas­
mányt. Amikor H. G. Wells legutóbb Hol­
lywoodban járt, Pculette Goddard társa­
ságát szerette a legjobban, mert ezzel a 
fiatal nővel komoly dolgokról is beszélget­
hetett.

Azt mondják a beavatottak, hogy Chap­
lin hosszú évek után most Paulette God­
dard oldalán ismerte meg ismét a jóked­
vet.

A szomorúságra hajló, ritkán nevető 
művész most hónapok óta mindig jókedvű, 
derűsen tréfálkozik és sokat nevet. Meny­
asszonyának első nagy szerepe az uj Chap- 
lin-filmben van, de Chaplin nem akarja 
leendő felesége működését ezekre a ritka 
alkalmakra korlátozni. Azt tartja, hogy 
tehetségével nélküle is megállja a helyét 
>a. filmen. Egyelőre azonban úgy tervezik, 
hogy ő fogja rendezni Paulette Goddard 
legközelebbi filmjeit.

Hogyan egy* 
erők a tzeii

Párize, március 
szerkesztője érdekei 
a népfront franciáéi 
megemlíti Goga pari 
bek között azt mond 
méjenem Franciaoa 
munista Oroszország 
harmadik intemacicl 
ta fel, amelyet Mól 
augusztus hónapjaib| 
iró megállapítja, bc-J 
a a kérdést. Ha isJ 
ténetét, tudná, hogyl 
oldal régi tradiciójáj 
jobboldali veezedelel 
semmiféle külső i| 
szükség, hogy az aj 
kialakuljon. j

A szabadságjogok! 
ban man a közgyűlés 
fogalom a francia 1 
iározott akaratát fejj 
vagy gyűléseken aJ 
felkiáltás elhangzik, J 
nek eleget, hanem é| 
zik meg, amely a r 
lerjedve Nem egyszl 
resszusckon — csak| 
a francia középpolg 
kát képviseli — ezerl 
az „éljen a köztárs! 
keresztül éljeneztek 

A baloldali polgál 
ság elsősorban szabj 
tehát a fasizmus — 
.javított és nagyon élj 
»1 gyűlölete a vért 
táplálkozik, amelyek | 
inat és a szabadságjc]

. A francia pl
kásság I

A francia demokra 
meg az együttmükodé! 
az bármennyire is bd 
társaság veszélyben I 
jobboldali pártok kord 
a rendszer ellen, a p| 
get kötött a többi ball 
sorban a munkásszerj 
sokon a baloldali páii 
tizedes múltra tekinl 
lomnak neve is van: „a 
A „közt'-sasági fegl 
Abban áll, hogy a pl 
vagy szélsőbaloldali I 
vagy marxista, aki al 
szavazatot gyűjtött a 
-ásóktól és a baloldal 
lóit re esnek, aki az elsl 
szavazatot kapott. a| 
rában ezt a „reakciói 
Évtizedek óta alkalmi 
gorral a köztársasági 
a jobboldali pártok ni 
Legutóbb már a komi 
zott a köztársasági 1 
a baloldali jogszokása

Mi következik mű
oldali, polgári és pr 
pillana tában való 
származik. A veszély 
zelebb hozta egymá 
hosszú és véres ha 
társadalmi konzervs 
újra egybe tereli öl 
ció előretör. A balo 
ját szakadatlan hai 
rikádkü; deJmek év, 
vácsoltálc össze. A f 
binusok utódjainak ■ 
és Daladier, vezé: ei 
vatkoznak jakobinus

Rendkívül jelegz 
hak az a felfogása, 
ellenfelei “ Meg 1
idézőjelbe tett ki: 
kában évtizedek ót 
Például: „pás d'enn 
egy párizsi részlege 
radikálisoknak azt 
kommunista jelöltre 
Pedig a jobboldalira.

Ilyen történelmi 
természetes volt, h< 
társaságiak látták, i 
ruár 6-án, eltávolitc 
pártok közeledéséne' 
erőiket a. fasizmus
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I azt a tételt, hogy
^ze megváltatott, a 
^.katlanokhoz“ tar- 

fcndenesetre elisme- 
Imagukat „megvál­
tó felfogás és a 

megváltás a föld 
nem egy népnek 
állítják, hogy a 
áll, hog>* viselnie 

|k következményeit
olyan felfogással 

Jllási felfogásra tá- 
Lg ellen két Milön- 
Igolni az állampok 

I ellen, hogy „örok­
ik reánk. Követke- 
llláspont egyfelől 
Jasfelöl kerülő utón 

érvényt akarnak 
jtei" örökségének, 
lan felfogást, mely 
hja be éppen azt 

§iltás gondolata ki­
megváltó is szár­

iéit mindenkit raj- 
sabb egyházi méi- 
masabb rendeknek 
télét jogát, mely 

I ellenszenvet köve­
teseink szavait kő­
je riség megváltását 
■adásban, a maga­
les azon egoizmus 
By kizárólag ma­
iség felemelkedését 
(ti zárni. A főrab- 
ls egységre hívta

péntek, isső. március
P J KELET

Bemutató előadás

ígér
■én vetítik

imszor

►ddarddal

, mint statiszta, 
rkedett meg ve- 
mdják, nemcsak 
api in rokonszen- 
égeivel is. Rend- 
abban kiilönbö- 

fihnszinésznőtől,

snak rendszerint, 
3zélik az olvas- 
lis legutóbb Hol- 
Goddard társa- 

n, mert ezzel a 
król is beszélget-

ttak, hogy Chap- 
3t Paulette God- 
X ismét a jóked-

5, ritkán nevető 
mindig jókedvű, 

kát nevet- Meny- 
írepe az uj Chap­
lin nem akarja 
t ezekre a ritka 
zt tartja, hogy 
egállja a helyét 
an úgy tervezik, 
ruletté Goddard

A népfront franciaországi 
t tcioja es harci taktikája

a francia népfront? eiu c

S. OLDIL

páriz», március 26. Az Adeverul párizsi 
szerkesztője érdekes cikket küldött lapjának 
s népfront franciaországi eredetéről. A cikk 
megemlíti Goga parlamenti beszédét, aki töb­
bek között azt mondotta, hogy a népfront esz­
méje nem Franciaországból, hanem a kom­
munista Oroszországból eredt. Példaként a 
harmadik intemacionalé kongi’esszusát hoz­
ta fel, amelyet Moszkvában 1935 julius és 
augusztus hónapjaiban tartottak meg. A cikk- 
iró megállapítja, begy Goga nem tanúim ányoz- 
a a kérdést. Ha ismerné Franciaország tör­
ténetét, tudná, hogy a népfront a francia bal­
oldal régi tradíciójából keletkezett és hogy a 
jobboldali veszedelem terjedésével szemben 
semmiféle külső beavatkozásra nem volt 
szükség, hogy az antifasiszta erők csoportja 
kialakuljon.

A szabadságjogok védelme Franciaország­
ban nem a közgyűlések egyszerű frázisa. Ez a 
fogalom a francia nép nagy többségének ha­
tározott akaratát fejezi ki. Amikor az uccán, 
vagy' gyűléseken az „éljen a köztársaság!“ 
felkiáltás elhangzik, nem holt rítusnak tesz­
nek eleget, hanem élő és mély érzés nyilatko­
zik meg, amely a nép széles rétegeiben van el­
terjedve Nem egyszer láttam radikális kong­
resszusokon — csak ezeket említem, mert ez 
a francia középpoigársághoz tartozó millió­
kat képviseli — ezer és ezer delegátust, akik 
a? „éljen a köztársaság!“ jelszóra perceken 
ke: észtül éljeneztek és lelkesedtek.

A baloldali polgárság számára a köztársa- 
I ság elsősorban szabadságot jelent. A reakció, 

tehát a fasizmus — mely a reakciónak uj, át- 
I .javított és nagyon elromlott formája, — elle­
si gyűlölete a véres forradalmak emlékéből 
táplálkozik, amelyek letiporták az egyedural- 

! arat és a szabadságjogokat biztositoták.

A francia polgári baloldal és a mun­
kásság

A francia demokrata baloldal nem hátrál 
I .neg az együttműködés elöl bárkivel, legyen 
I az bármennyire is baloldali párt, ha a köz­
társaság veszélyben forog. Valahányszor a 
jobboitiali pá: tok komolyabb rohamot intéztek 
a rendszer ellen, a polgári baloldal szövetsé­
get kötött a többi baloldali csoportokkal, első­
sorban a munkásszervezetekkel. A választá­
sokon a baloldali pártoknak megegyezése év­
tizedes múltra tekint vissza. Ennek a foga­
tomnak neve is van: „a köztársasági fegyelem“.
A „köztársasági fegyelem“ jogszokássá vált. 
Abban áll, hogy a póíválaszrtáson a baloldali, 
vagy szélsőbaloldali jelölt polgári radikális, 
vagy marxista, aki az első menetben kevesebb 
lavazatot gyűjtött össze, visszalép a válasz­
tásoktól és a baloldali szavazatok arra a je- 
iölt re esnek, aki az első menetben több baloldali 
szavazatot kapott. A francia politika szótá­
rában ezt a „reakció megverésének“ nevezik. 
Szüretiek óta alkalmazzák a legteljesebb szi­
gorra; a köztársasági fegyelem szabályát, és 
=■ jobboldali pártok mindig alul is maradnak. 
Legutóbb már a kommunista párt is csatlako- 

a köztársasági fegyelemhez és elismerte 
I a baloldali jogszokásokat.

ismeretes, előbb a két proletár párt egyesült 
és egységfrontot építettek ki. Ez indította el 
á nagy antifasiszta tüntetést és a nagy politi­
kai sztrájkot 1934 február 12-én. Ezután csat­
lakoztak a radikális polgárok és a két prole- 
tárpárttal egyetértésben megteremtették a 
népfrontot, vagy ahogyan itt nevezik: „ras- 
semblement popuLaire“-t.

A francia népfront tisztán francia alaku­
lat, amely a francia nép régi tradícióiból 
származik. Ezek forradalmi és reakció-ellenes, 
nem pedig katolikus tradíciók, mint ahogy 

* sokan elképzelik. 1934 február 12-én, néhány 
nappal 6-ika után, rendkívül sok radikális

polgár és számos polgári demokrata szerve­
zet vett részt a sztrájkban és az antifasiszta 
tüntetésben. Dalad »er, volt miniszterelnök és 
még sok volt radikális miniszter még aznap 
kijelentették, hogy egyetértenek a proletár 
egységfronttal. Jó egy évvel azelőtt csatlakoz­
tak le a proletár fronthoz mint hivatalosan 
pártjaik, ami csak 1935 júliusában követke­
zett be és ezzel a csatlakozással változtatták 
át az egységfrontot népfronté. Herriot már 
akkor hozzájárult, hogy pártja a munkáspárt- 
hűi, csatlakozzék, amikor a Laval-kormány 
minisztere volt.

Más az antifasizmus és más á kom­
munizmus

A moszkvai kongresszus, amelyre Goga hi­
vatkozott, jóval azután foglalkozott a kérdés­
sel. hogy a népfront már készen volt. Ez 
történelmi tény. De függetlenül ettől, nem 
nevetséges-e, hogy egy olyan párt, mint a 
radikális párt, amely Franciaország nagy 
kormányzó pártja és olyan emberek, mint 
Herriot, Daladier, Chautemps, Steeg, mind­
annyian volt miniszterelnökök, moszkvai uta- 

i sitásra léptek be a népfrontba, vagy miután 
• oda beléptek, kommunistákká is váltak? A

„Csak az antiszemita üldöztetések 
megszüntetése állíthatja helyre a 
világ bizalmát Németország iránt“

Angel államférfiak és tudósok mm levele Hitlerhez
a Times hasábjain

London, március 27. Lord Allen of Hurt- 
wood, a Macdonald-féle nemzeti munkáspárt 
vezető tagja, prof, G. P. Gooch, a neves an­
gol történész, prof. Gilbert Murray, az ang­
liai népszövetségi liga elnöke és lord 
Rutherford, a neves aggol tudós a Times ha­
sábjain közös nyílt levelet intéznek Hitlerhez. 
Az angol tudósok és államiérfiak felhívják a 
Harmadik Birodalom verórft, hogv dobja el, 

.;.utt óis-j-.avasat“ zsidócMmes üldöző politi­
káját, öugy ezzel helyrei.iísa a v:lág bizal­
mát Németország őszintesége és jóindulata 
iránt. Nemzetközi jóakarat nélkül — írják a

levél szerzői — nem lehet tartós béke 
Európában. Anglia és a többi országok 

közvéleményének meg kell győződnie arról, 
hogy Hitler őszintén gondolja békeajánlatait. 
Olyan tettre vár ez a közvélemény, mely 
helyreállítja a bizalmat. Ezzel kapcsolatosan 
nem térhetünk ki annak megállapítása elöl, 
hogy az egyik legnagyobb akadálya Anglia és 
Németország jóviszonyának éppen az a bor­
zalmas bánásmód, amelyben Németország 
részesíti a zsidókat és a beavatkozás a fele­
kezeti szabadságba.

Nagy kavarodást és mozgást 
idézett elő a szélsőjobb­
oldalon Beza Gheorghe 

pálforcblása és nyílt 
támadása

Codreanu és Cenfacuiino pert indítanak Beza ellen. 
Újra szervezkedik Codreanuék szervezete

francia radikálisok anitfasizmusa nem je­
lent kommunizmust és a hasonlat, amelyet 
Goga az sntifasizmus és a szovjet között tett, 
már alapjaiban téves,

A francia demokrata baloldal valóban bal­
oldali és demokratikus. Ez teszi azt, hogy le­
győzhetetlen gyűlölettel viseltetik a fasiz­
mussal szemben és ezért nem vonakodik a fa­
sizmus legyőzése elleni küzdelmében egye­
sülni a szélső baloldallal. A francia demokrá­
cia nem fél semmiféle eszmétől. A radikáli­
sok emellett radikálisak maradnak. Egyesül­
tek a két proletár párttal a fasizmus legyő­
zésére és a közelgő választásokra kötelezték 
magukat — a köztársasági fegyelem kereté­
ben — hogy reáadják szavazataikat, vagy 
hogy a proletár szavazatokat kapják meg, 
mindezt, mint a múltban is, a reakció legyő­
zésére. Az antifasizmus nem változtatja áti 
a radikálisokat sem szocialistákká, sem kom­
munistákká ,holott egyesültek velük és ponto- 
san igy áll ez a tétel megfordítva is.

Végeredményben tehát nem igaz, hogy a 
francia népfront moszkvai eredetű. Es nem 
igaz az sem, hogy az antifasizmus kommu­
nizmust jelent.

Hetenkénti utezásl rendez
PALESZÍlSÁ-ba

O. R. T.
Organizatia Romaná de Túriam 
s. a. r. a Serviciul Maritim Roman 
képviselete Bucuresti, Bd. Take lo- 
nescu 3. Tel. 4-41-65. Legméltányo­
sabban vállal mindennemű tengeri 
szállítást. Prospektussal és ingyenes 
felvilágosítással szolgál: ŐRT. Org. 
Rom. de Turiem s. a. r. CLUJ, Col. 
Kegele Ferdinand 83. Telefon 10-26.

A jakobinusok utódai

Ali következik mindezekből ? Hogy a bal- 
oidaii, polgári és proletár erőknek a veszély 
pillanatában való egyesülése nem tegnapról 
3-ánnazik. A veszély a múltban is mindig kö­
zelebb hozta egymáshoz ezeket az erőket. A 
hosszú és véi es harc, amelyet a politikai és 
társadalmi kcrnze: vativizmus ellen vezettek,

I uFa egybe tereli őket, valahányszor a reak- 
C1° előretör. A baloldali demokrácia ideológiá­
iét szakadatlan harcok, úgy eszmei, mint bar- 
nkádkü: delinek évszázadokon keresztül ko­
rcsokéit össze. A francia radikálisok a jako­
binusok utódjainak tartják magukat. Herriot 
és Daladier, vezé: eik szívesen és gyakran hi­
vatkoznak jakobinus! mivoltukra.

Rendkívül jelegzetes a baloldali polgárság- 
aak az a felfogása, hogy nem ismer „baloldali 
e-ÍK:feLet“ Meg kell jegyeznünk, hogy az 
idézőjelbe tett kifejezések a francia politi- 

I ál>an évtizedek óta meghonosult jelszavak.
' éldáui; ,,pas d'ennemis a gauche“. 1924-ben 

eíy párizsi részleges valász.táson Herriot a 
.^-káiisoknak azt az utasítást adta, hogy a 

J ni munis t a jelöltre adják szavazataikat, nem 
I a jobboldalira.

A végzetes február 6.
Ryen történelmi előzmények után egészen 

Jnnészetes volt, hogy amikor a francia köz- 
I arsaságiak látták, hogy mi történt 1934 feb- 
^ár 6-án, eltávolítottak mindent a baloldali 

I l'a:;,°‘c közeledésének utjából és egyesítették 
-óikét a fasizmus legyőzése érdekében. Mint

Bucuresti, március 26. A szélsőjobbol- 
j dali mozgalmak belső ellentmondásairól és 
I viszályairól rántotta le a leplet nemrégi­

ben Beza egyetemi hallgató, Anghelescu 
volt bankkormányzó, akkori belügyi állam­
titkár merénylője, altit az ilfovi esküdtszék 
felmentett a gyilkossági kísérlet vádja 
alól. Beza, mint ismeretes, kilépett a „Tó­
tul pentru tara“ cimü alakulatból, amely 
Cantacuzino nyug. tábornok vezetésével 
a régi v ^ kereteiből alakult. Kilépé­
sekor Beza nyílt-levelet intézett Zelea 
Codreanuhoz, amelyben felhívta a „kapi­
tány“ figyelmét a mozgalomban dúló visz- 
szaéléaekről.

Bezárták a Strajerulban irt cikkei nagy 
feltűnést keltettek az országban. A bal­
oldal azonnal rácsapott a nyilt-Ievélre és

abban foglalt adatoknak alapján bizo­
nyítgatja a fasiszta veszedelem szörnyűsé­
geit. A Constantinescu-Jasi per tárgyalá­
sán Patrascanu védőügyvéd olvasott fel 
részieteket Beza cikkéből, mely leleplezi, 
hagy miként készítették elő a bérgyilkos- 

i Ságokat a „ ... hogyan támogat­
ták a endőrságeu biztnyos provokálások- 
ban, hogyan váltak később rendőrtisztvi­
selőkké, vagy magánvállalatok tisztviselői­
vé. Gh. Beza. mindenekelőtt megállapította, 
hogy a vezérei valamennyien
nem romái, származásúak. Ezek az embe­
rek a rendőrség szolgálatába állították a 
.. ■ . mely gyakran vállalta, tagjai ré­
vén az ázser provokátor! szerepet.

Megdöbbentő Bezanak néhány adata. 
1933 decemberében az egyik román nagy-

^ 'MC"

Akarja Oh a szabad isetámterissl* 
Akarja On Palesztina Isiliiéséí ? ?

Ha lien váltsa mm a
m m n wwm -bi I ff

iparos tárgyalásokat kezdett a v,.... v.. ' 
és egy légionáriust kért. Felajánlott 20 
ezer lejt arra az esetre, ha a légionárus 
megöl egy másik iparost, aki a konkurren- 
se. A vásár létre is jött, sőt a . » ve­
zetősége éppen Bezant szemelte ki a gyil­
kosság végrehajtásával, azonban ő az aján­
latot visszautasította.

Vádjainak konklúziójaként Beza Zelea Cor- 
neliu Codreanuhoz fordul és pandurkapitány- 
nak nevezi, aki kizsákmányolja volt elv­
barátait. „Te nem vagy a nép kapitánya, nem 
is hajdúk kapitánya, de a pandúrok kapitánya, 
vagy!“

A nyílt levél nagy felhördülést váltott ki a 
■«i köreiben. Codreanu napiparancsot 

adott ki, ^melyben kizárta Bezat a szervezet 
tagjai közül. De megmozdult a Tótul pentru 
Tara szervezet is és Cantacuzino Zizi tábor­
nok, a mozgalom vezetője sajtó utján elköve­
tett rágalmazás elmén eljárást indított Beza 
ellen.

Tudni vélik, hogy a Constantái magányában 
dolgozó Codreanu is pert indít Beza ellen, akt 
a maga részéről azzal kívánja leszerelni volt 
elvbarátainak akcióját, hogy a maga részéről 
is megjelent az ilfovi ügyészségen és eljárás 
megindítását kérte maga ellen, mert az el­
járás során bizonyítani kívánja a cikkében 
foglalt állításainak valódiságát.

A Beza. levél igy tovább kering a köz- 
tudatban a volt „ pedig — Be­
za vádjai nyomán — váraJanuI feltámadt 
haló poraiból. Most már egyre többet beszél- 

■ nek a és jogutódjáról, a Tótul
pentru Tárától, hu már mint politikai ala­
kulat is szerepel, az aradmegyei választások­
ra kartell kötött Vaidával és folytatja szer­
vezkedését, amelynek jegyében fog folyni a 
pereskedés is Beza és egykori vezérei között. 
Furcsa dolgokat produkál ez a jobboldali po­
litika : Beza annak idején Anghelescu ellen 
követett el merényletet, akit ifjúkorában 
Angeloffnak hívtak. Ez az Anghelescu akkor 
a demokrata Vai da-kormány alminisztere 
volt. Most a . , amelyből Beza ilyen 
jellemző módon vált ki, a román fronttal köt 
választási kartellt. Ennek a román frontnak 
egyik legjelentékenyebb vezére ugyanez az 
Anghelescu.

Az Országos Zsidó Póri (Íu|i
Tagozatának

Sír, Saguna 7. s*,. aíatti jogvédő irodájába; 
pénteken, március 27-én déli V21—%2 óra 

között dr Kohn Ottó tart inspekciót.
msBmmmmimmswmsBmjmsg

— Mától kezdve két ülést tart naponta » 
kamara. Bucurestiből jelentik: Ma kezdte 
meg a kamara a költségvetési javaslat vitá­
ját. Alimanisteanu előadó után Virgil Mad- 
gearu fog felszólalni. Amennyiben a büdzsét 
március 31-ig meg kell szavazni, mától kezd­
ve a kamara napi két ülést fog tartani és 
vasárnap egyet. Saveanu felkérte a képviselő­
ket, ez idő alatt ne utazzanak el a főváros­
ból.

/
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Gazdasági hetiszemle
Bámsígi tevéi

Timisoara, március 27. (Az Uj Kelet tud.) 
Március végéhez közeledünk és sem a detail- 
kereskedö, sem az angrosszista, de a gyáros 
sem igen dicsekedhet azzal, hogy az induló 
tavaszi szezón valamennyire rendbehozta vol­
na a tél folyamán alaposan megtépázott ke­
reskedelmi mérlegét. Pillanatnyilag csak re­
ményekből táplálkoznak azok, akik a felszí­
nen kivannak maradni és hősiesen át akarnak 
vergődni a mai súlyos időkön.

Bankélet
A bankélet és általános bankpolitika az 

utóbbi időben semmilyen tekintetben nem vál­
tozott. A bankok semmilyen kecsegtető Ígé­
retre sem igen mutatnak hajlandóságot arra, 
hogy uj üzleti vállalkozásokba bocsátkozza­
nak. Ezzel szemben megállapítható, hogy a 
bankok régi, kipróbált klienseikkel szemben 
újabban engedékenyebb politikát folytatnak.

Ez az engedékenység abban nyilvánul meg, 
hogy türelmesebbeknek mutatkoznak azokkal 
szemben, akik önhibájukon kívül — a rossz 
téli szezón folytán — ezúttal olyan helyzetbe 
kerültek, hogy fizetési kötelezettségeiknek 
nem tudnak minden esetben pontosan, előirt 
terminusra eleget tenni. A bankok ugyanis 
megérezték: veszélyes következményekkel 
járna, ha ezeket a pillanatnyilag megszorult 
embereket most arra kényszerítenék, hogy a 
terminusra szóló kölcsönöket nyomban likvi­
dálják, Sok esetben tehát az adós, a garancia­
képes adós bonitásának emelésére uj kölcsö­
nöket is folyósítanak. És ez igen fontos kö­
rülmény, mert szemmel láthatóan azt bizo­
nyítja, hogy a bankok és általában a tőke 
bízik a mostani, átmeneti szituáció rövides 
tisztulásában.

Export-import „uj" devizaárfolyam 
váiiozással

Az export-import körül az utóbbi napokban 
semmi újabb hir nem nyugtalanította különö­
sebben a kedélyeket. Egyelőre az érdekeltek 
várják, hogy most a közeljövőben rendezzék 
az 1936-os esztendő első negyede import- } 
engedélyeinek ügyét. Beavatott körökben úgy f 
tudják, hogy a kontingentálási bizottság és - 
ezúttal a Banca Nationala sem igen fog ma­
gára váratni az engedélyek kiadásával. Ugy- 
íátázik a Nemzeti Bank az utóbbi időben na­
gyobb devizakészletek felett rendelkezik és 
ez a körülmény végre enyhülést látszik hozni 
a behozatal körül.

Ami pedig az érdekelt gyáripart és keres­
kedelmet illeti, meg kell állapítanunk, hogy 
újabban nem igen forszírozzák az engedélyek 
kibocsátását és megszerzését. Ennek pedig az 
a magyarázata, hogy az utóbbi napokban a 
lej nagy változáson esett át és majdnem min­
den valutával szemben nagyarányú értékemel- 
kedest mutat, a lejnek a mostani értékemel- 
kedese viszont tartósnak Ígérkezik és ezért 
minden arunak a behozatala jelentékeny ká­
rosodást jelent, ha ezt olcsó lejjel kötötték le 
s most drága lejjel kell megfizetni. Ezen­

kívül megállapítható még az is, hogy a gyá- 
rosok es nagykereskedők nagyobb importáru­
készletek felett rendelkeznek s'ennek követ­
kezteben még az sem valószínű, hogy az újabb 

ontingens megállapítása után az importőrök 
nagyobb része egyáltalán kihasználja-e a biz­
tosított árubehozatali keretet.

A lej emelkedésére misem jellemzőbb, mint
I í0r!^mény' h0gy például az eddigi 1050 

A? helyett most mar magánforgalomban is 
könnyűszerrel lehet 850 lejért fontot kapni A
rteStSS? 18 68 lejrÖ1 5&~57-re csökkent.

® ,áltaiában az egesz vonalon érezhető ez a
leitTz*’ f°t: k°molyaa számolnak azzal a 
emelkedő ^ ^ eZUttal t0Vább fo*

A gabonapiac hírei
A gabonapiacon a helyzet változatlan, uie- 
eg- újabban az a vélemény alakult ki *£ a MM« a luza irJy
zonyiatokban — az idei árakat figyelem­

be véve - elértük a mélypontot. TerrSszete- 

n0^™13 ,korülmények között logikus 
nont odakcmiíludálni, hogy ezután a mély 
Pont után mar csak az árak szilárdulása vár­
it, EzuttaI ionban minden logika ellenére 
senki sem merészkedik jóslatokba bocsátkoz­
ni a további áralakulásokra vonatkozóan.

Nagy hibának tudják be szakkörökben 
Il0gy a kormány az utóbbi hónapok alatt

semmit sem tett a búza- és általában a 
gabonaárak stabilitása érdekében. Helyeseb­
ben: a különböző rendeletek hibájául rójják 
fel, hogy az árak a mai nívóig lecsökkentek. 
Az illetékesek elsősorban azokra a rendele­
tekre gondolnak, melyek a tél folyamán több- 

I Ízben is megakadályozták a külföldre irá­
nyuló exportot azon a címen, hogy gabonát 
csak nemes valutáért lehet az országból a 
külföldre szállítani. Ezek a rendeletek — mint 
most utóbb kiderült — semmilyen célt nem 
értek el. Mert azok az államok, melyek szá­
mításba jönnek a román gabonaexport szem­
pontjából, valóban nem rendelkeznek erős és 
szabad valuták felett és viszont azok az ál­
lamok, melyek nemes devizák felett rendel­
keznek, mint a múltban, most sem reflektál­
tak román árura. így tehát ezekkel a rende­
letekkel csak azt értük el, hogy a gyönge 
valutájú országok másirányba orientálódtak. 
Ausztria és Németország, de újabban Ma­
gyarország is gabona, de főleg tengeriszük­
ségletét most már tengerentúli országokból 
szerzi be.

A búzával kapcsolatban viszont azt állít­
ják illetékes körökben, hogy a kormány ak­
kor követett el súlyos hibát, amikor az ango­
loknak járó összegek fejében, az eredeti ter­
vektől eltérően, nem búzát, hanem tengerit 
szállított. Amennyiben az angol követelések 
törlesztésére a már többször említett 15 ezer 
vagon tengeri helyett a megfelelő mennyiségű 
búzát szállítják le, ma már nem igen állanak 
a kormánynak azok az eszközök a rendelke­
zésere, hogy a búza árát mesterségesen emel­
je. Ez a körülmény viszont azért esik suly- 
lyal a latba, mert a mezőgazdák egy igen 
tekintélyes része a januári hossz alkalmából 
semmi áron sem akart túladni felhalmozott 
készletén, miután remélték, hogy az árak az 
akkori hangulat után Ítélve — további szi- 
lárdulást fognak elérni. A gazdák részéről is 
forszírozott hossz-spekuláció ilyenformán ke­
servesen bosszulta meg magát.

Gabonapiac: Az elmúlt napokban újból 
lanyhult a gabonapiac. Ennek az az oka, 
hogy a vételkedv erősen csökkent, amivel 
szemben a kínálat igen élénknek bizonyult. 
Most ugyanis, figyelembe véVe a biztatónak 
ígérkező uj termést, a malmosok és a ter- 
menykereskedők is várakozó álláspontra he- 
yezkedtek. Ez a vásárlás szempontjából meg- 

nyilvánuló passiv rezisztencia vlsLt nem-
miesetre ,e„ alkalmas arra, hogy az árlkat 
megszüarditsa. A bánsági tőzsdén egyébként

Lati»,? g‘bmte,kat JWk: bánság,2?Ő zab 327 ? n 5^20’ to,äbb4 te”g«rt
’ *ab 320, takarmányárpa 300, tökmag

740, cirókmag 220, valamint muharmag 650 
lej mázsánként.

Lisztpiac: Még a husvét előtti periódus sem 
változtatott a helyzeten. A bánsági lisztek 
iránt változatlanul gyönge az érdeklődés. A 
malmok nem is fejtenek ki olyan élénk tevé­
kenységet, mint ezt más években tették. A 
bánsági liszt ugyanis erdélyi szállításokra 
nem konveniál és a bánsági szükséglet fede­
zése nem nyújt komoly értelemben vett 
munkalehetőséget. Az árak a kővetkezők: 
nullásliszt kismalmi 850, illetőleg nagymalmi 
860, továbbá 4-es 770—780, 5-ös 730—740, 
6-os 660—670, 30/70-es beosztású 795—805, 
illetőleg 50/50—es 810—820, valamint korpa 
275—280 lej mázsánként zsákkal együtt.

A textilpiac hírei és a fonalgyárak 
panaszai

örvendetes tényként szögezhetjük le, hogy 
az utóbbi hetekben a textilpiacon élénkült az 
üzleti lehetőség. Ennek az élénkülésnek tud­
ható be, hogy az árak március folyamán kö­
zel 5—10 százalékkal csökkentek. Ez az ol- 

! csóbbodás komoly momentummal áll szoros 
! összefüggésbe!!. Az egyik: a lejnek a külföldi 

valutákhoz viszonyított emelkedése, a másik: 
a gyárosok az el nem vitatható kényszerhely­
zetnél fogva, az áru értékesítése érdekében, 
az egész vonalon redukciót vezettek be.

Más oldalról viszont komoly bajok merül­
nek fel a fonaikészitö üzemeknél. Meg kell 
állapítanunk, hogy jelenleg ténylegesen alig 
három ilyen üzem dolgozik az országban s 
ezeknek az életrehivását kétségtelenül az a 
körülmény tette aktuálissá, hogy hosszú idők 
folyamán a félkész fonalat csak nagy nehéz­
ségek árán lehetett az országba importálni. 
Az „önellátás“ politikája azonban a decem­
ber folyamán éietbeléptetett uj külkereskedel­
mi rendszerrel kapcsolatban zsákuccába ju­
tott. *

Ma ugyanis az a helyzet, hogy az a Német­
ország, mely ugyancsak Angliából, Francia- 
országból, Belgiumból szerzi be a teljesen 
nyers gyapjút, ennek az árunak a feldolgozá 
sa után a terméket, tehát a fonalat olcsób­
ban tudja értékesíteni a romániai piacokon, 
mint a belföldi fonalfeldolgozó üzemek. Es 
ez a körülmény rövidesen maga után vonhatja 
a szóbanforgő uj iparág teljes leállítását.

A helyzet magyarázatához a következők 
tartoznak: A fonalfeldolgozó román üzemek 
a tavalyi december előtti 3 lejes behozatali 
taxák helyett most 13 lejt fizetnek. Ezenkí­
vül a fésült gyapjú esetében a hivatalos kö­
zépértéket 14.60-ról 31.70-re emelték. A bel­
földi gyárak ezenkívül nagy hátrányba kerül­
nek azáltal is, hogy ők ugyan a rendelés nap­
ján fizetik le a Banca Nationalanak az áru el­
lenértékét, de a külföldi szállító viszont, ha a 
legtöbb esetben közel egy évig vár a pénzre, 
kamatokat is számit fel. De mert a legtöbb 
üzem bankpénzzel dolgozik, a banknak is kell 
kamatot fizetnie. így történik tehát meg 
hogy akarva nem akarva, a belföldi gyár á 
banknak és a külföldi szállítóknak is fizeti a 
j^atot, amit aztán az üzlet sehogy sem

Az elmondottak alapján nyilvánvaló, ho°y 
a német kcmkurrenciának könnyű dolga van 
az országban. Vagyis: semmi sem áll útjában,

a nagynevű zsidó szabrett megkezdte erdélyi turnéját

na-Vi

hogy- a román fonalfeldolgozó üzemeket telje- 
sen lehengerelje és ezzel sok-ezrei- munkásnak 
és tisztvislönek teljesen elvegye az életlehetö- 
ség bázisát.

A januári és februári álfaikivitel
A bánsági állatexport szindikátus bucy. 

resti központjától kapott adatok alapján most 
állította össze az elmúlt két hónapra vona-. 
kozó állatkiviteli táblázatot. Eszerint január­
ban 4478 ökröt, 16.905 sertést, 31.060 kg. vá­
gott húst, 1069 juhot, 72.403 kg. bacont, 213 
lovat, illetőleg februárban 3598 szarvasmar­
hát, 12.459 sertést, 25.948 kg. vágott húst 
1223 juhot, 46.657 kg. bacont, 213 lovat és 
17.000 kg. zsiradékot szállítottak az crszá». 
ból a külföldre. A fenti számadatokból n.vü- 
vánvalóan adódik, hogy januárban 830 öko-- 
rel, 4445 sertéssel, 5112 kg. vágott hússal és 
25.746 kg. baconnal exportáltunk többet, mint 
februárban. Ezzel szemben áll, hogy február­
ban 746 juhval és 17 ezer kg. zsiradékkal töb­
bet szállítottunk, mint januárban. Vagyis- a 
februári kivitel erősen mögötte marad a ja. 
nuárinak.

Még megemlítjük, hogy' a fenti kivitelből 
Palesztina januárban 1590, valamint február­
ban 1346 szarvasmarhát vett át Romániától.

Gazdasági hírek
Május 13-éveI állítják be az oradea__timi-

soarai gyorsvonatot. A timisoarai üzletveze­
tőség rendeletére a közelmúlt napokban as 
aradi, timisoarai és oradeai állomásfőnöksé­
gek vezetői Aradon értekezletet -tartottak 
melyen behatóan megtárgyalták az oiades 
timisoarai gyorsvonat beállításának szükséges 
módozatait. Az értekezlet kimondotta, hogy 
egyelőre május 15-ével csak egy gyorsvcnat- 
párt állítanak be az említett vonalon. Ameny- 
nyiben azonban a forgalom később uj gyors­
vonatpár beállítását fogja szükségessé tenni, 
megfelelő időben fognak majd erre vonatkozó 
javaslatokkal a timisoarai üzletvezetőség elé 
állami.

A csehszlovákiai Bata cipőgyár timisoarai 
üzemének felállításával foglalkoztunk már. 
Most ennek az értesülésnek kiegészítéséül 
meg kell még emlékeznünk arról, hegy a cseh 
gyár igazgatósága a közelmúltban itt a Bán­
ságban nagy verbuválást eszközölt uj tiszt­
viselői karának és munkásainak összeváloga- 
tására. A kiválasztott tistzviselök és alkal­
mazottak közül többszázat Csehországba, a 
gyár székhelyére rendeltek, hogy itt "megfe­
lelő kiképzésben részesüljenek. A verbuválás­
sal kapcsolatosan aztán az történt, hogy' a je­
lentkező magyar és zsidó tisztviselőket "és 
alkalmazottakat a gyár itteni megbízottai 
egyszerűen elutasították. Vagyis: csak ro­
mánokat és németeket akceptáltak. Utóvég­
re Batáék az alkalmazottak és a munkások
össze válogatásánál — senki sem vitatja _ I
saját koncepciójuk szerint járhatnak el. D» ! 
jó lesz már most tudomásul venni a zsidók­
nak és a magyaroknak is, hogy Batáék az 
üzletet különös politikával hozzák összefog- | 
gésbe, amennyiben a zsidók és magyarok 
Pénzét szívesen veszik majd, de a zsidó és 
magyar tisztviselők és alkalmazottak szolgá­
latairól már most lemondanak.

Szérumintézet Timisoaran. a Bánságban 
már regen reklamálják egy olyan intézetnek 
a, felállítását, mely állandóan raktáron tart­
ja a háziállatok oltására és kezelésére szük­
séges szérumokat. Mint értesülünk, a szérum- 
intézet terve most a megvalósulás stádiumá­
ba lépett. Az intézet felállításának költsége 
3.5 millióra rúg, melyből Timisoara városa 
1 millió 300 ezer és Timismegye 700 ezer lejt 
már magára is vállalt.A még fenmaradő 1.5 
milliót Arad, Severin, Caras és Hunedoara- 
megyék fogják összeadni.

- . (f- ni.)

cimii rcxüvel. a társulat külföldi kötelei**«, & , ”
csak egy előadást tarthat, éppen ezért a zsidóV^**- minden ^Sy^b erdélyi városban 
alkalmat, hogy Sidy Thalt ,egjobb szeroÄten^ SZabad elmulasztani az 
házak mellett ment Bucurestíben és a főtárosi saitó^» it Car'na”vaI hónapokig zsúfolt 

emlékezett meg W TZuT

■ - - A ZSÍdÓ szintársulat programja a következő:

Cluj
Bistrita
Baia-Mare
Satu-Maré
Dej
Tg.-Mures

99 28
99 29
99 30
99 31

április 1
99 2

^ A Banca Nationala a Svájccal kötött ke­
reskedelmi és fizetési megegyezés értelmében 
lemondott a svájci behozatal után fizetendő 
44%-os felárról. Nem követeli az importőrök­
től -e felárat az 1935 junius 11 elötü időből 
származó behozatal után sem.

A megszavazptt gazdasági jellegű törvé­
nyek közül a közigazgatási törvény végleges 
szövege most készül. A devizakihágások am­
nesztiáját biztositó törvény végrehajtási uta­
sítása is elkészült s igy a törvénv publiká­
lásai küszöbön áll.
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800 hasáb, 250 kép, 40 képtábla és térkép
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MÁRCIUS 27. PÉNTEK, 1936. MÁRCIUS
ÍJ J KELET

Újra pogrom volt Lengye!
országban

Swiernlkben megöltek egy zsidó házaspárt
\ARSÖ, március 26. Lengyelországban újabb súlyos antiszemita zavargások 

voltak. Különösen a kisvárosokban és a falvakban él állandó veszedelmek közepette 
* zsidó lakosság. Tegnap Opoczno körzetében, Swiernik városban voltak súlyos ki- 
neneíelu zavargások. A huligánok éjszaka megtámadták a zsidó házakat, A tárna- 
das során egy zsidőt Chapin Gralicert és feleségét megölték, több más zsidót sú­
lyosan megsebesítettek.

Moszkva, március 26. Huancsung köze­
iében súlyos incidens játszólott le. Hatvan 
gépfegyverrel felszerelt japán katona 
orosz területre hatolt be, 250 méternyire 
ü határtól és erős tűz alá vette a szovjet- 
katonákat. Ádáz harc után a japánokat 
visszavonulásra kényszeritették. Mindkét 
részről többen elestek és megsebesültek. 
A tokiói orosz követ tiltakozását jelentet­
ne be. 1

Rablók támadtak meg egy 
beszarábiai vasútállomást

Bucuresti, március 27. A CFR vezérigazga­
tóságát táviratilag értesítették, hogy tegnap 
éjjel több bandita támadta meg a Reni— 
Sasarabeasca vonalon fekvő Vadul lui Tra­
han állomás épületét. Cosac Dionisie tisztvi- 
-a'őt megsebesítették a támadók, akik bán-

Hauptmann újabb kegyelmi kér­
vényt írt alá

TRENTON, március 26. Jelentettük, hogy Hoffmann kormányzó javasolta 
Hauptmann védőjének, hogy védencével egyetemben újabb kegyelmi kérvényt 
yujtsanak be. Tegnap Hauptmann aláírta az újabb kegyelmi kérvényt. így a ki- 
égzés jogerőssé emelése előtt még van egy utolsó lehetősége annak, hogy Haupt- 

mannt ne végezzék ki.

harcos bmüitéik revolverrel men- 
'itesifeffék a leimen! kSzséni ad6- 

percepferl és kirabolták 
az adóhivatali

Hefvenszev toil vili magával a kél betörő

I éptábla és térkép
topnál 

MC Ciuj
ba" jegyzéket.

doimeni, március 26. (Az Uj Kelet tud.) 
Scimeni clujmegyei községben vakmerő rab- 
í zárnád ás történt szerdáról csütörtökre vir­
radó éjjel, 2—3 óra között.

A cluji rendőrségre és ügyészségre ma 
reggel érkezett jelentés szermt Bunescu Ma­
rin, soimeni községi adóperceptor, az éjjel 
zajra ébredt fel ágyában. Lövést hallott, 
mire kiugrott az ágyból és kiment az ud­
vara hogy utána nézzen a zaj keletkezésé­
nek. Ükkor még egy lövés dördült el, amely 
a vállán sebesitette meg a perceptort, aki 
ájul tan esett össze. A titokzatos támadók ez­
után behatoltak a szomszédos adóhivatalba 
éa onnan — bár pontosan még nincs megál­
lapítva — mintegy 70,000 lej készpénzt vit­
tek el. \

Bunescu házigazdái, a Szabó család semmit 
nem hallottak a lövöldözésből, a szomszédok 
viszont hallották a lövések zaját.

A jelentés megérkezése után Ciugudeami 
ügyész, dr Kembach törvényszéki orvosszak- 
értö és Serban rendörkomiszár azonnal ki- 
száilottak a helyszínre megindítani a nyomo­
zást.

Megállapítást nyert, hogy a rablótámadás 
nem történt az első jelentésben foglaltak sze­
rint. Bunescu ugyanis zajt hallott lakásából 
®jjel, amiről megállapította, hogy a szom­
szédos hivatali helyiségből származik. Rög­
tön átment oda, az ajtót nyitva találta és be- 
epve, két álarcos banditával találta szembe

magát. Mindkét férfi felemelte revolverét és 
rálőtt Bunescura. A perceptor mellén és vál­
lán sebesült meg és ájultan esett össze.

Reggel félhatkor találták meg, még min­
dig önkívületi állapotban az irodai helyi­
ségben. )

A titokzatos hátterű rablómerénylet ügyé­
ben a hatóságok erélyes nyomozást indítottak 
meg. Valószínűleg a mai nap folyamán ro- 
vaacsolást fognak tartani az adóhivatalban, 
hogy pontos összegét az elrabolt pénznek 
megállapítsák.

A nyomozó hatóságok az eddigi megál­
lapítások dacára, arra a feltételezésre i# 
■jutottak, hogy Bunescu esetleg öngyilkos­
ságot is követhetett el.

SZÉLESKÖRŰ AUTONÓMIÁT KAP A 
/ LÉGÜGYI ALMJNTSZTÉRIUM

Buvuresti, március 27. A kamarába be­
terjesztették az aviatikái törvény bizonyos 
szakaszainak módosítására vonatkozó javas­
latot, amely szélesköiü autonómiát biztosit 
a légügyi alminisztérium számára. A légügyi 
alminisziter azonban a kamarában csak a 
nemzetvédelmi miniszter felelőssége mellett 
gyakorolhatja a miniszteri előjogokat. A lég­
ügyi alminiszter árlejtés nélkül is eszközöl­
het megrendeléseket 1!4 millió lej értékig.

Újabb véres incidens játszódott le a mongol 
határon szovjetorosz és japán határőrök kozott

M oroszok szerint a japánok, a japánok szerint az oroszok voltak a támadók.
Több halott és számos sebesült

Ezzel a moszkvai jelentéssel szemben a 
tokiói jelentési úgy hangzik, hogy kedden 
reggel 12 mérföldre Huancsungtól szov­
jetcsapatok megtámadtak több japán tisz­
tet és katonát. A japánok fegyverrel vá­
laszoltak a támadásra, de a túlerő elől 
visszavonultak. Több tiszt és katona meg­
sebesült, Délután a szovjet határőrök is­
mét tüzeltek a japánokra.

ODOL FOGPÉP megóvja fogait. Használjon 
v-do!-Fogpépet reggel és este. Nem ele 

azonban az elöl lévő fogak fogpéppsí 
fogkefével való ápolása, a zápfogak külső 

s belső oldalait, valamint a felső részeit is 

laposan meg kell tisztítani.
ODOL-FOGPÉPPEL való alapos és rsns- 

res ápolás megőrzi fogait a késő öregségig.

-ymjMutauaaj Jifiiiinil II11 lUllil'fl'fli/.ű| II... ...................... ............................. .

talmazták az állomásfőnök feleségét is. A 
rablók azonban kénytelenek voltak elmenekül­
ni mielőtt még a vasúti pénztárt kifoszthat­
ták volna, mert Cosac fellármázta a személy­
zetet.

Többségi képviselők értekezlete 
a szélsőjobboldali mozgalmak ellen
Beszarábiai és dobrudzsai liberális képviselők a kormánynak a jobboldallal

ealő kokettálásá éhen
Bucuresti, március 27. A liberális párt klub- 

helyiségében a beszarábiai, -Dobrudzsái, buco- 
vinai és olteniai többségj^tépviselök és sze­
nátorok gyűlést tartottak Dinu Bratianu el­
nökletével. Két kérdés került-,Éh egvitatásra: 
a kormány törvényhozási' 'programja az ülés­
szak végéig és a pártnak a szünidő alatt 
folytatandó tevékenysége a szélsőséges áram­
latok elleni propaganda keretében.

A vitában Bebe Bratianu, Fotlno, Plesia és 
mások, végül pedig Bratianu Dinu vettek 
részt. A szónokok azon követelésüknek adtak 
kifejezést, hogy a parlament elé terjesztett 
törvényeket alaposabb tanulmányozás tár­
gyává tegyék és tiltakoztak azon irányzat 
ellen, hogy bizonyos illetékeket és adóneme­
ket felemeljenek.

A felszólalt képviselők és szenátorok fel­
kérték a pártelnököt, hívja össze értekezletre 
a kormányelnököt és a törvényhozó testületek 
elnökeit, hogy közösen selejtezzék ki a jelen 
parlamenti ülésszak által megszavazandó ja­
vaslatokat és azokat egyeztessék össze a 
pártprogrammal.

r Bebe Bratianu és Plesia különösen a szél- 
j söséges mozgalmakkal foglalkoztak. A párt 
’ főtitkára rámutatott arra, hogy a pártnak 

harcolnia kell úgy a jobb-, mint a baloldali 
szélsőségek ellen, de ma a jobboldali a veszé­
lyesebb.

Plesia megállapította, hogy a kamarában 
bizonyos tüneteket vett észre, amelyek a 
nemzeti kereszténypárttal való kokettálást 
bizonyítják. Tiltakozik az ellen, hogy a kor­
mány egyes tagjai nem válaszolnak a hozzá­
juk intézett kérdésekre és nem bocsátják a 
képviselők rendelkezésére az azok által kért 
iratokat, ö is annak szükségességét vallja, 
hogy á szélsőjobboldali mozgalmat erélyesen 
elfojtsák.

Dinu Bratianu kijelentette, hogy egy véle­
ményen van az előző szónokokkal. Egyébként 
a jövő héten hasonló értekezletet fognak 
összehívni, amelyen a többi országrészek 
képviselői és szenátorai fognak résztvenni.

Az ülés végén a fentieket tartalmazó köz­
leményt adták ki.

Áz Egéréi földje
A legmodernebb film az épülő Palesztináról

Cluj, március 27. Április elsején kerül be­
mutatásra Clujon a Palestine Film Company 
Ltd. filmje az épülő országról. Ez a film, 
amelyet először a luzerni cionista kongresszu­
son mutattak be, nemcsak mint propaganda- 
eszköz, hanem mint filmprodukció is magas 
színvonalon áll. A legmodernebb filmtechnika 
és művészet eszközeivel alkották ezt a filmet 
olyan kezek, amelyek a leghivatottabbak vol­
tak arra, hogy filmen keresztül tárják a világ 
szeme elé nemcsak a cionista épitőmunka 
gazdasági eredményeit, hanem az uj zsidó 
Palesztina belső életét, egy uj zsidó nemzedék 
dolgozó napjait, zenéjét és művészetét, leg­
elevenebb szépségeit.

A filmet Juda Lemann rendezte, a produk­
ciót Leo Hermann, a Keren Hajjeszód jeru- 
zsálemi főtitkára vezette, zenéjét Boris Mor- 
ros, a Paramount főzeneigazgatója szerezte, 
mig a dalokat Dániel Samborsky iktatta a 
filmbe. Párhuzamba hozni ezt a filmet az ed­
digi propaganda-filmekkel teljesen lehetetlen. 
Technikailag és művészi tekintetben oly ma­
gasan fölötte áll minden eddigi kísérletnek, 
hogy semmilyen összehasonlításról nem lehet 
sző.

A filmnek tulajdonképpen nincs drámai 
cselekménye. Mégis mindvégig a legérdek- 
feszitőbb és lenyűgöző a hatása nemcsak 
azokra, akik érdekeltek a palesztinai épitő- 
munkában, hanem a közömbös érdeklődőkre

is. Az ígéret földje Palesztina mindennapi 
életét mutatja be. Alakjai a palesztinai élet 
mindennapi alakjai, zenéje és dalai a palesz­
tinai dolgozó ifjúság muzsikája, a föld és a 
munka dala. Látjuk az uj zsidó generációt a 
föld megművelésénél a mezőn, munkautáni 
szórakozásaiban, komoly tanulmányai mel­
lett, politikai népgyüléseken, a városok uc- 
cáin, színházakban, operában, stb. Ss bár 
nincs összefüggő drámai cselekmény a film­
ben, mégis nagy drámai feszültség vonul vé­
gig rajta. Az életet adja vissza a maga nagy 
lüktetésében, vajúdásaiban és küzdelmeiben 
és olyan élményt nyújt, mely mélyen be­
vésődik azoknak emlékezetébe, akik szeretik 
a filmet s akiknek szívügyük a zsidóság pa­
lesztinai megújhodása.

NEM HÍVTAK ÖSSZE RENDKÍVÜLI KON- 
FENRECIARA A KIS ANTANTOT

Bucuresti, március 27. Megcáfolják azt a 
hirt, hogy a kisantant tanácsát rendkívüli 
ülésre hívták volna össze Ljubljanába. Nem 
felel meg a valóságnak az a hír sem, hegy a 
népszövetségi tanács Londonban megkezdett 
munkálatait Bucurestiben fogja folytatni. 
Csupán annyit mondtak ki elvben, hogy a ta- 

I nács májusi ülésszakát Bucurestiben tartja 
1 meg. , }
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Beveheteflen földalaití erődben 
őrzik Amerika aranykíncsét

Detektívek és gépfegyvert-s katonák kísérik utján a tízmillió dollár értékű 
aranyszáilitmányt vivő voratot, amelynek útvonalán letartóztatnak minden

gyanús személyt
Newyork, március 26. As Egyesült Ál­

lamok területén most szállítják keresztül 
a világ legnagyobb pénzszállítmányát, Egy 
különlegesen megszerkesztett páncélvonat­
ban tizmilliárd értékű aranyrud utazik a 
Fort Knox felé, amely Kentucky államban 
fekszik. Ez az uj őrzőhelye Amerika ara­
nyának.

Nem sokkal ezelőtt még Filadelfiában, 
Clevelandban, Washingtonban, Denverben 
és Sam-Franciskóban őrizték az Egyesült 
Államok aranyállományát, amely tudva-, 
levőleg a legnagyobb a világon. Abból in­
dultak ki, hogy az ilyen óriási vagyonnak 
decentralizációja előnyös, mert ha valahol 
eredményes rablótámadást hajtanának 
végre valamelyik bank ellen, amelyben 
aranyat őriznek, az kevésbé érintené érzé­
kenyen az államot, mintha egyszerre az 
egész aranykészlet veszendőbe menne. Bár­
milyen módon is biztosították a bankok 
páncéltrezorjai aa állam aranyát, az arany 
őrzői még sem voltak soha teljes bizton­
ságban. A gangszterek vakmerősége és 
brutális ravaszsága, amelyekkel az utóbbi 
időben bankrablásaikat végrehajtották, a 
legnagyobb elővigyázatosságot követelték.
A veszély különösen azóta növekedett, 
amióra a repüiőtechnika ily hatalmasain 
kifejlődött, mert most már attól lehetett 
tartani, hogy egy háború esetén a tenger­
parttól nem túlságoson messzeeső városok 
könnyen válhatnak repülőtámadás áldoza­
taivá és elpusztulhat bennük az arany is. I 
így jutottak azután erra a gondolatra, I 
hogy az állam aranykészletét egy bavehe-

A betonfal páncélburkolata között üres 
üregek vannak, amelyek rendkívül mérges 
gázkeverékkei vannak megtöltve. Ennek a 
gáznak az a tulajdonsága, hogy a legki­
sebb érintésre lánggal robban. így tehát, 
ha netalán sikerülne valamilyen fúrógép­
pel áttörni a páncélréteget, a robbanó 
mérgesgáz azonnal megtenné hatását.

Az szinte magától értetődik, hogy ezen­
felül még a legraffináltabb biztositó ké­
szülékeket építették be a hires aranyerőd­
be. Szellemes jelzőkészülékek, infravörös 
sugarak és elektromos töltéssel ellátott 
drótsövények is találhatók a Fort Knox- 
ban. Az egész természetes, hogy ezt a 
föllalatti aranyerőd őt mindenféle segédesz­
közökkel felszerelték, amelyek lehetővé te­
szik, hogy a védők heteken át tartó ost­
romnak is ellene állhatnak? Közvetlen kö­
zelben állomásozik egy egész páncélos ez> 
red és a szomszédos Langley Piciden ha­
talmas bombavető- és vadászrepülőgépek 
állomásoznak.

Ahogy elkészült az uj aranyerőd, gon-

A gyonaorbajban szenvedők és a „Gaslro D“-fcezeIés eredményei
Borzalmas gyomor- és vesefájdalmakat szenvedtem — igy kezdi hálalevelét egyike 

az ezer szenvedő asszonynak, akik mind megfogadták tanácsunkat és „Gastro D/'-veí 
kezelték magukat. Azután igy folytatja: „Évekig szenvedtem álmatlanságban, idegesség­
ben, főfájásban, most azonban, hála a csodatevő „Gastro D.‘‘-készitménynek, teljeses? 
egészségesnek, vidámnak érzem magam és nagyon jól bírom most már a munkát. Nem 
találok köszönőszavakat, hogy azokat a Császár E. gyógyszer tárnak, Bucuresti, Cales 
Victoriei 124 sz. intézhessem, amely ezt a szert címemre 130 lej utánvéttel küldte. 
Doamna Mita Popescu, Craiova, Str. Sft. Gheorghe 142".

Fenti elismerő sorokhoz még csak annyit füzünk hozzá, hogy a „Gastro D." kezelés 
ajánlatos az összes gyomor- és bélbántalmak, vese- és ideges zavarok ellen.

doskodti j kellett az arany odaszállítaná ró 1 
is. Épp ezért erre a célra külön páncélvo­
natot építettek. Ennek páncélfalai olyan 
erősek, hogy nincsen az a lövedék, amely 
keresztühatolna rajta. Külön e célra elké­
szített rekeszekben detektívek és gépfegy­
veres katonák ülnek, de kézigránátokból 
és gázbombákból is van épp elég ezen a, 
páncélvonaton.

Külön vezérkar vigyáz a szállítmányra. 
Süni közökben különleges őrszemek vizs­
gálják meg előre a páncélvonat útját és 
biztosítják annak továbbhaladását. Hogy 
ne kelljen meglepetéstől tartani, mindazo­
kon a helyeken, ahol keresztülhalad a 
páncélvonat, letartóztatták az összes gya­
nús egyéneket. Ezek majd csak akkor ke­
rülnek szabadlábra, ha a tizmilliárd érté­
kű arany megérkezett az aranyerődbe.

SPORT i de ezután Hahnemann két góljára már n^m 
! fe..............

különösen védett helyen építik meg. ’

Huj, március 27. A. cluji sporttelepen min­
dig különös szenzációt jelent a timisoarai 
proficsapat játéka. A Ripeusia hosszú ideig 

tetten földalatti erődben helyezik"'ef és" ezt I tartó formahanyatiás után most újra fél­
te aranyerődöt az ország szivében eev I Vafíárnap Bu<=urestiben a CFR ellen

---- r - . . . - ’ I e.étt győzelme során már meggyőző formát
mutattak a profik és vasárnapra pedig a be­
tegségük miatt eddig harcképtelen játékosok­
kal is kiegészül. A Victoria kemény és össze­
szokott együttese mindig nehéz ellenfele volt 
a Ripensiának és igy vasárnap nagyon ko­
moly mérkőzésre van Clujon kilátás. A mér­
kőzést a kitűnő Pálffy vezeti.

A Nemzeti Bajnokságban vasárnap még a 
következő mérkőzések lesznek:

Bucurestiben Juventus—Universitatea. Biró 
Neagu.

Oradean Crisana—Venus. Biró Ciurel. 
Timiscaran Kinizsi—NAC. Biró Murgu. 
Aradon AMTE—CFR. Biró Vuia.

felelhetett a Hungária.
j A Budai 11 a Budafok elleni bajnoki mér- 
i kőzését 2:0 arányban megnyerte.
I Bucurestiben a következő mérkőzéseket ját- 

_ I szották le: Venus—Sportul Studentesc 1:1vasárnap: ßipsnsia—Victoria ! (0:1)’ Unirea Tricolor—MakkaW 4:l (2:1).
- A Ferencváros Győr válogatottját 11:3 

(3:0) arányban győzte le.

Fi
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A földalatti páncélvárban a 
levegőben lebeg az óriástre­
zor

Hónapokon át keresték a mérnökök, 
geológusok és a repülési szakértők az 
aranyőrzőerőd helyének legmegfelelőbb 
pontot. Végül is Fort Knox mellett dön­
töttek, mely 3200 kilométerre fekszik az At 
lanti óceán partjaitól. Fort Knox hegyes 
vidéken terül ei. E hegyvidék fölött hír­
hedtté vált alattomos légáramlások terjen­
gnek, úgyhogy már ez a körülmény is na- 

diőqTigIiti /alam°,ly o!!giis6£T65 re- 
pülőtámadás végrehajtását. A sziklába 
formális földalatti várost robbantottak és 
ezt olyan biztosítékokkal látták el, ami- 
nővel ma a világon semmiféle kincses 
kamra nem rendelkezik.

Legelőször is egy óriási termet robban­
tottak ki a sziklákból és ebbe építették be 
®2_ úgynevezett lengő óriástrezort, a tu­
lajdonképpeni' aranykamrát. Ez az első 
eset, hogy egy ilyen földalatti épületet, 
a levegőben függőn építették meg. Ez ki­
zárja, hogy futó (aknákkal meg lehessen 1 
közelíteni az építkezést. A trezorépitmény 
annyira átlátható, hogy még egy légy sem 
közeledhetik hozzá anélkül, hogy az óriási 
-eremben felállított őrszemek azt észre ne 
vennék. Egészen komplikált páncél-ajtó- 
rendszeren keresztül lehet csak megközelí­
tem a tulajlonképpeni aranykamrát.

E páncéljtók mögött minden lépésre 
gepfegyverfézzkek vannak és az összes fo­
lyósokon, valamint az építkezés fontosabb 
pontjain ugyancsak gépfegyvereket építet­
tek be, amelyeket oly ügyesen helyeztek 
el, hogy minden belépő állandóan tüzelési 
körzetükben van, anélkül, hogy észreve- 
hetné szokat.

Páncélacél, vasbeton és mér­
gesgáz

A főtrezor, amely harminc méter hosz- 
s u, kívülről és belülről fémlapokkal van 
borítva, amelyek oly kemények és ellenál­
lóképesek, hogy nincs az a fúró, amely át­
törhetné őket. Ezek között fekszik egy 
vastag, újfajta: vasbetonból készült réteg, 
ame'yet az építők szerint semmiféle rob-’ 
bántó anyaggal nem lehet felrobbantani.

Péntek, március 37.
Bucuresti. 17.15: Motzoi zenekar. 19: Hí­

rek. 22.30: Román zene. 22.55: Hírek.
Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 

10: Hírek. 12.05: Rendőrzenekar. 13.30: Ci­
gányzene. 17.30: Tárogató. 18: Szalonzene.

Bses. 16.05: Wagner: Lohengrin részletek. 
19.30: Rádiózenekar. 22.10: (Schubert: Vonós- 
fúvós nyolcas.

Belgrád. 21.10: Rádiózenekar.
Brüsszel. 22.15: Fuvószene. 23.25: Harnió- 

rüka,. ■, t
B; oitvvich. 173.0: Szirníónikus hangverseny.

Szombat, március 38.
Bucuresti. 19.35: Közvetítés az operábt 

23.45: Hírek. 23: iSpanyol zene.
Budapest. 6.45: Torma, utána hanglemez*.- 

10: Hírek. 13: Postászenekar. 19: iSzalór- 
zene. 21.50: Hanglemezek. 23: Szalonzene.

Bécs. 22.10: Chopin müvek zongorán,
Belgrád. 16.30: Népdalok. 21.30: Rádiózem 

kar. I
Brüsszel. 19: Jazz. 19.45: Szórakoztati 

zene. ,
Droitwich. 17.20: Szalonzene. 23: Rádiód 

nekar.
Hilversum. 17.30: Filharmónikusok. 20.40 

Szoprán és zongoraszóló.
Ljubljana. 22.15: (Szórakoztató.
Milánó. 20.35: Wagner: Trisztán és Isold*
Oslő. 20: Rádiózenekar.
Paris. 17.40: Pasdeloup hangverseny. 21.10- 

Mozart: Varázsfuvola.
Regional. 17.20: Szalonzene. 21.30: Kama­

razene. ! ;
Stockholm. 21: Régi tánczene.
Strassbourg. 21.30: Katonazene.
Toulouse. 19.15: Wagner: Rajnai aellök, 

Gounod: Faust keringő. 21.15: Katonazene
Varsó. 22: Szimfonikus hangverseny. 
Zágráb. 17.15: Rádiózenekar.

APRÓ
BlgjjETÉggK

Egyszen koziésnCi egy sz-o 2 lej, vaatagatój 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
AJlástkeresöknek 30 százalék kedvesemén- 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi, 
levelet csak úgy továbbítunk, ha poriőbélyer, 

mellékelve van.

Két szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba, 
belvárosban, május l-x*e kiadó. Értekezne a 
kiadóhivatalban.

] 23.30: Könnyű zene.
AZ Adrajra togySzte a Hangirat. A szerdai I SfST Iv ÜSS" “T 

ünnepen külföldön ös Romániiban ! itt'-?“'. 2Í ““zenekar.ünnepen külföldön és Romániában is futball­
mérkőzések voltak. Az Admira szerencsés 
küzdelemben 4:2 (1:1) arányban legyőzte a 
Hungáriát, amely Turay nélkül, tehát éppen 
a centerhalf posztján tartalékkal állott fel. A 
Hungária Turay nélkül nem is állhatott ellen 
a bécsi csapat észszerű játékának. A vezető­
gólt Cseh érte el, Vogel II egyenlített. Szü­
net után Schall gólját Müller kiegyenlítette,

Oslő. 19.45: Harmonika. 20.15: Jazz.
Posfe Párisién. 19.21: Wagner: Istenek al­

konya.
Prága. 17.10: Prágai fúvósötös.
Regional. 19.30: Balalajka-zene. 22: Rádió- 

zenekar.
Stockholm. 17.25: Francia dalok.
Toulouse. 23.40: Jazz. 24.15: Argentin zene. 
Varsó. 16.15: Szalonzene.

Kiadó uj házban, Piata Mihai Viteazui 3fr 
üzlethelyiségek. Értekezni az udvarban.

Textil és rövidáru szakmákban teljesen 
jártas fiatal ember állást vagy képviseletet 
keres, garanciával is. Cixn: Szentkirályi Je­
nő, Surduc, Sálaj.

Reális házasságokat legdiszkrétebben köz­
vetít Emelka, Regina Maria 22, II. emelet.

Palestine Marline Lloyd
(egyedüli hajójára*, mely Palesztinái lobogó alatt közlekedik Romám« és

között. Rendszeres utas- ée áruszállítás.
Pálosát1 m--

A legközelebbi hajőlnótí’Asok Constantából Haifába:

Har> Cannei 
Har Bion

március 29 
április 5

Har Carmel 
Har Zion 
Har Carmel

április 16 
äprfi» 2E 
május 3

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál
mmt a Dr A. Mibasham vezetése alatt álló

Küfern“ tóagSsi iroda
erdélyi és bánáti vezérképviseleténél.

Teharszál tás, ügyekben a

Lázár Bereovicí Constanta
«. Te,. 174. »»Lm, Be,«,

j Dolgozónők minden szerdán este 7-től 25%
j kedvezménnyel a Lanczet kozmetikában. Str. 
j Universitátii 2, kozmetikai kezelésben része- 
. sülnek. Előzetes bejelentést kérünk.

Elveszett könyv. Hétfőn este az Operában 
elveszett egy németnyelvű tudományos könyv, 
címe: „Soziologie der Juden“. Becsületes
megtalálója jutalomban részesül. Hozza be ez 
Uj Kelet kiadóhivatalába.

Ü3KÖNYVEK
Sinclair Lewis: Ez nálunk lehetetlen 

380 lap. A Nobel-dijas iró uj regénye 
Rraves: Claudius, az Isten és felesége 

Messalina (Agrippina, Nero anyja 
gyilkossága, stb.) 470 lap 

Graves: En Claudius (400 lap) vászon­
kötésben

W. G. Hardy: Abrakára, szenzációs bib­
liai nagy regény (384 lap)

Körmendi Ferenc: A boldog emberöltő.
II. kiadás, óriásregény, 850 lap 

Burroughs: Tarzan az őserdőben:
Maugham: Egy levél megrezdüi

(280 lap)
Szlmonidesz: Napjaink vallási forra­

dalmai
Mai Olaszország, irta: Villán!
Ligeti Lajos: Kina
stb., stb. Postán utánvéttel küldi, in; 

jegyzékekkel:

LE2

132

158

165

158

50

Lepage
Cluj. Kérjen jegyzéket.

PÉNTEK. 19

__Mania Bucurcstiíj
tik: A Curentul jelenj 
parasztpárt szombati 
bizottsági ülése érdek] 
-■árosba érkezik, ahol 
fog folytatni. Maniu 
4et) és szavát fogja 
renden levő kérdések!!

__ üjafob két halálí
Kei véres IucidensnekJ 
hétfői krakkói incide 
.sebesült munkások kq 
halt. A halottak számi 
4 halott, munkásokat | 
temették el.

_ Cuzáí ünnepsé;
■ Sucurestiböl jelentik: 
fővárosba érkezik, ab 
jätenek elő számára, 
«jani, amire a nemzet 
ietbeli elnöke fog vál| 
Cuza, Stan Ghitescc 
zásra ülnek össze.

— Makacs székrek| 
puffte-dáe vértoflódás 
sárgaság, aranyeres 
tőiben a természetes 
viz — rvggel és est| 
bvéve — rendkívül 
-#ok ajánlják.

— Borzalmas szerel 
vasúti állomáson. Ma 
uango állomáson bori 
történt. Egy dináraitíl 
robbant. Az állomási 
tárak és 20 más ház| 
halottak száma 20,

— Vízvezetéket kaj] 
.ruzsálemből jelentik: 
lap biztos forrásból tii 
inai hormány nagysJ 

ki vízvezeték építésé]] 
Avivba és Jaffába. A 
egymillió fontra van 
héber napü&p kétii a 
autentikus voltát, miu 
források bősége ner! 
egy időben Jeruzsálem! 
tássák vízzel. A lap sq 
.azó, hogy a telavivi’ 
terveket terjesztett a 
vízvezeték építésére, 
raselajmi fonásokra

Az első igaq

.beszélő Pi

— Hány angol d
ból jelentik: Az a-ng<| 
rint körülbelül huszrt 
ban, akinek van jöv« 
milliónak a jövedelmi 
-sem kell töltemok az 
millió ember jöveceli| 
fenntartásra, ezekr.e] 
adnak. A tulajdoni 
Angliában csupán né 
kincstári jelentés kir 
Umosokrői is. Jöved 
■azokat tekintik millii 
50 ezer fontnál naj 
1926-ban még 554 ír 
azóta ez a szám álla] 
már csak 397 millió 
kincstár, az utolsó 
csen milliomos-staüs

— Felülvizsgálják 
müveket. A rendöiki 
vő törvények érteim] 
sós évi közlekedési 
kezö napokon tartjál 
jármüvek autók, autf 
400 sorszámig áprilil 
pid szindikátus gépe| 
rilis 6. 7, 8, 9 napi 
i*bo-nyoi$uó autóbusj 
április 15, 16. 17 
101—500 sorszámig | 
jain; II. állatok 
bérkocsik 1—137 so| 
jain. A jármütulajc 
pitányságon kell jeli 
együtt a kijelölt níf 
Akik jármüveiket 
bályos adásvételi si 
tassák. A tulajdonom 
aiok összes igazolvi 
a rendeletnek nem 
a közlekedési enged 
vonják a forgalombl 
ténö felülvizsgálásig 
a felülvizsgálaton, 
pénzbüntetésben réd



i MÁRCIUS 27,

eredményei
hálalevelét egyike 
„Gastro D.“-ve$ 

jágban, idege&ség- 
iiénynek, teljesen 
Ir a munkát. Nem 
ÍBucuresti, Calea 
utánvéttel küldte.

■astro D.“ kezeiéi- 
len.

cius :ís.
^tités az operából 
kene.
ktána hanglemezek. 
Bkar. 19: BwJte- 
|23: Szalonzene, 
ek zongorán.

21.30: Rádiózene-

|.45: Szórakoztató

zene. 23: Rádióze-

jnőnikusok. 20.40:

btatő.
Krisztán és Isolds

|angverseny. 21.10:

ne. 21.30: Kama-

czene.
lazene.

Rajnai aellök. 
|X5: Katonazene. 
langvers^ny. 
tar.

PhpraiEij

2 lej, vas:agabiA 
|prőhirdetés 20 lejt, 

■ ék kedvezmény, 
faz-tendö. Jeligéi, 
ik, na portó bélyeg
IS,

bzoba, fürdőszoba, 
kdó. Értekezni &

ihai Viteazul 3í 
udvarban.

nákban teljesen 
zagy képviseletet 
Szentkirályi Je^

Jzkrétebben köz- 
22, II. emelet.

In este 7-től 25% 
jzmetikában, Sfcr, 
í ezelésben részt - 
kérünk.

ate az Operában 
iományos könyv, 
tV‘. Becsületes 
aül. Hozza be az
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HÍREK
— Maniu Bucurestiben. Bucurestiből jelen­

ítik: A Curentul jelentése szerint a nemzeti 
] parasztpárt szombati központi végrehajtó- 
I bizottsági ülése érdekében Maniu ma a fő- 
] városba érkezik, ahol fontos tanácskozásokat 

fog folytatni. Maniu részt fog venni az lilé­
den és szavát fogja hallatni az összes napi­
renden levő kérdésekben.

— Ljabb két halálos áldozata van a krak- 
I kéi véres incidensnek. Varsóból jelentik: A 
hétfői krakkói incidensek alkalmával meg­
sebesült munkások közül kettő tegnap meg-

-It. A halottak száma így 10-re emelkedett. 
X halott, munkásokat tegnap nagy csendben 
temették el.

— Gazát ünnepséggel várják Bucurestibe.
I Bucurestiből jelentik: A. C. Cuza ma este a 
fővárosba érkezik, ahol hívei fogadtatást ké- 

I szitenek elő számára. Goga fog beszédet mon­
dani, amire a nemzeti kereszténypárt tiszte­
letbeli elnöke fog válaszolni. Pénteken Goga, 
Cuza, Stan Ghitescu és Gh. Cuza tanácsko­
zásra ülnek össze.

— Makacs székrekedés, vastagbélkatarrus. 
puffedág, vérttirlódás, anyagcserezavarok, 
sárgaság, aranyeres csomók, csípőfájás ese­
teiben a természetes „Ferenc József“ keserü- 
viz — rvggel és este egy-egy kis pohárral 
bvéve — rendkívül becses háziszer. Az orvo­
sok ajánlják.
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Ha Bucurestibe érkezik,
ízletes jó házi, kóser kosztot

DARVAS-penzlóban
Brezoianu 14 kaphat.

— Zajtalan kabin a repülőgépen. London­
ból jelentik: Angliában most készült el 
magáncélra egy uj ötszemélyes repülőgép, 
amelynek az a specialitása, hogy kabinja 
zajtalan. A kabin elegendő volna 10, vagy 12 
személy számára is, de azt úgy alakították, 
hogy csupán öt személy számára van hely, 
ezzel szemben sikerült úgy berendezni, hogy 
az összes zajok és vibrációk a minimumra 
csökkentek. Ez annyira sikerült, hogy a gép 
vezetője repülés közben vígan társaloghat a 
repülőgépen utazókkal. A kabin falai annyira 
elnyelik a lármát, hogy a repülőgépen gramo- 
főnozni és rádiózni lehet, nem hallatszik be 
a propeller és a motor zaja. Másik nagy elő­
nye a gépnek, hogy bárki kívánságához ké­
pest, egyetlen fogantyú megcsavarásával sza­
bályozhatja kabin hőmérsékletét. A repülő­
gép ezerháromszáz kilométerre való üzem­
anyagot vihet magával, ezenkívül öt utast a 
megfelelő poggyásszal. Két 130 lóerős motor 
hajtja a repülőgépet, amely óránként 225 
kilométeres sebességet érhet el.

— Két Zeppelin-léghajó a németországi 
népszavazás szolgálatában. Berlinből jelentik: 
Két Zeppelin-léghajó ma reggel útra kelt 
Friedrichshafenből, hogy propaganda-utazást 
tegyen a birodalom egész területe felett és 
f ókéin t a Rajna-vidéken. A két léghajó útja 
négy nap és három éjjel fog tartani. Szomba­
ton a Zeppelinek Berlin fölött repülnek el.

— Májas 4-re Belgrádba hívták össze a 
Balkán-szövetség tanácsának ezévi ülését. 
Isztambulból jelentik: Tevfik Rüzsdy Arras, 
török külügyminiszter, a Balkán-szövetség ez­
évi elnöke, május 4-re Belgrádba összehívta 
a Balkánrszövetség tanácsának ülését.

— Gyalog indultak haza a maramuresí pa­
rasztok Constantából. Bucurestiből jelentik: 
A Zorile Constantái jelütése szerint a napok­
ban elitéit Dumitrescu tábornok, volt csead- 
őrfelügyelő dorobantui birtokán hatvan ma- 
ramuresi paraszt volt alkalmazva, akiknek 
felmondták. A messze földre való földművesek 
a Constantái munkaügyi inspektorátushoz for­
dultak segélyért, hennán pénzbeli ala,p hiá­
nyában, útiköltséget nem kaptak. így gyalog- 
indultak útba Constantából, ais ország egyik 
végéből a másikba.

— Hatalmas flottát építenek az Egyesült 
Államok. Washingtonból jelentik: Az uj ten­
gerészeti egyezmény lehetségessé teszi, hogy 
az Egyesült Államok igen erős flottát építse­
nek. A japán flotta bármilyen szaporítása jo­
got ad az Egyesült Államoknak hadihajó- 
haduk megfelelő erős bitedére.

Á TÓGÁI

enyhül a koszvényes 
fájdalmakat,

meri a fájdalmai*

okai! megszünteti

— Borzalmas szerencsétlenség egy mexikói 
rasuti állomáson. Mexikóból jelentik: Tulte- 
icango állomáson borzalmas szerencsétlenség 
történt. Egy öinamittal megrakott vagon fel­
robbant. Az állomási épület, a vasúti rak­
tárak és 20 más ház teljesen elpusztult. A 
alottak száma 20, a súlyos sebesülteké 50.

— Vízvezetéket kap Tel-Aviv és Jaffa. Je­
ruzsálemből jelentik: Az „El Livaa“ cimü arab 
lap biztos forrásból tudni véli, hogy a p alesz- 
■.inai hormány nagyszabású tervet dolgozott 
ki vízvezeték építésére, Ras el Ajinból Tel- 
Avivba és daliába. A vízvezeték építéséhez 
egymillió fontra van szükség. A Davar cimü 
héber napilap kétii az arab lap jelentésének 
■autentikus voltát, miután a Ras el Ajim-i víz 
források bősége nem elegendő ahhoz, hogy 
egyidöbea Jeruzsálemet és Tel-Avivot is el­
ássák vízzel. A lap szerint csupán arról van 
ízó, hogy a telavivi városi tanács különböző 
terveket terjesztett a palesztinai kormány elé, 
vízvezeték építésére. Ezen tervek egyikében a 
aselajiai forrásokra is utalás történik.

[Ma, pénteken a Royal Mozgóban: KÉT KAST SLÁGER EGY HELYÁRÉRT
j I. KALAND A BÉCSI UDVARBAN. Premiersláger. Fősz.: NAGY KATÓ, Victor de Kowa. 
III. ANTONIA. Lengyel Menyhért hires színdarabja filmen. Fősz: MARCELLE CHANTAL 
[Muzsika: Abrahám Pál. Előadások kezdete: Nagy Kató 3, 6, 9, Antonia: 4.30, 7.30. 10.30.

Az első igazán grandiózus

Beszélő Paíeszlma-íilm

— Hány angol ember fizet adót? London­
ból jelentik: Az angol kincstár jelentése szé­
nát körülbelül húszmillió ember van Angliá­
ban, akinek van jövedelme. Ezek közül 12 
milliónak a jövedelme olyan csekély, hogy ki 
■sem kell tölteniök az adóivet. Több mint négy­
millió ember jövedelme alig elegendő a lét­
fenntartásra, ezeknek tehát adómentességet 
adnak. A tulajdonképpeni jövedelmi adót 
Angliában csupán négymüiió ember fizet. A 
kincstári jelentés kimutatást ad az angol mil- 
..mosókról is. Jövedelmi adó szempontjából 
■azokat tekintik milliomosoknak, akiknek évi 
50 ezer fontnál nagyobb jövedelmük van. 
1926-ban még 554 milliomos volt Angliában, 
azóta ez a szám állandóan csökken. 1933-ban 
már csak 397 milliomosról tudott az angol 
kincstár, az utolsó két esztendőről még nin- 

sen milliomos-statisztika.

— Felülvizsgálják az összes közlekedési jár­
müveket. A rendöikvesztor, az érvényben lé­
re törvények érteimében közli, hogy a szoká­
sos évi közlekedési jánnüvizsgálatot a követ­
kező napokon tartják meg: I. motorvontatta 
jármüvek autók, autóbuszok, bérautók) 198— 
400 sorszámig április hó 1, 2. 3 napjain: Ra­
pid szindikátus gépei 500—603 sorszámig áp­
rilis 6. 7, 8, 9 napjain; városközi forgalmat 
ISbonyoUjtó autóbuszok 604—658 sorszámig 
április 15, 16, 17 és 18 napiam; autótaxik 
101—500 sorszámig április 20, 21 és 22 nap­
jain; II. állatok által vontatott jármüvek: 
bérkocsik 1—137 sorszámig április 24, 25 nap­
jain. A járműtulajdonosoknak a rendőrfőlca- 
piíányságon kell jelentkezniük jármüveikkel 
együtt a kijelölt napon reggel nyolc órakor. 
Akik jármüveiket időközben eladták, a sza­
bályos adásvételi szerződést kell hogy bemu­
tassák. A tulajdonosoknak magukkal kell hoz­
mok összes igazolványaikat is. Azoktól, akik 
a rendeletnek nem tesznek eleget, megvonják 
a közlekedési engedélyt, a jármüvet pedig ki­
vonják a forgalomból későbbi időpontban tör­
ténő felülvizsgálásig. Akik nem jelentkeznek 
a felülvizsgálaton, 3—4000 lejig terjedhető 
pénzbüntetésben részesülnek.

Vüágsezrte virágzik a hadiipar. London­
ból jelentik: Az angol sajtóban jelentések ol­
yashatók a hadiipar utóbbi időben bekövet­
kezett fejlődéséről. A lapok szerint a francia 
hadiipar- háromszoros munkáslétszámmal 
dolgozik és valószínűleg megkétszerezi nye­
reségét. Az angol Vickers-Armstrong gyár 
is erősen magyobbitotta üzemét. A Fiat-müvek 
alkalmazottainak száma 30,000 főről 44,000 
emberre emelkedett. A svéd Bofors fegyver- 
gyárban az 1934 évi 27 millió koronás forga­
lom a múlt évben 82 miliő koronára szökött 
fel I ' IiC1* I i ,• f

— Értesítés. A Rapid szindikátus autóbu­
szain szolgálatot teljesítő soffőr és kalauz­
személyzet részére szállítandó egyenruhákra 
kérjük 3 nap alatt zárt ajánlatot benyújtani. 
Felvilágosítások végett kérjük Cal. Reg. Ca­
rol n. 119 szám alatti irodánkhoz fordulni na­
ponta 9—10 óra között. Conducerea Sindicatu- 
lui „Rapid“. \

í m 
1

ig&m
Palesztina 1936

Földművelés, ipar, kereskedelem, építkezések.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik 
a szeretett feleség, anya és nagyanya, dr 
Brecher Józsefné elhunyta alkalmából rész­
vétükkel igyekeztek fájdalmunkat enyhíteni, 
ezúton mondunk köszönetét. A gyászoló család.

— A Keren Kajemeth bevételei Palesztiná­
ban. Jeruzsálemből jelentik: Február havában 
3163 fontot gyűjtöttek Palestzinában a KKL 
javára. A KKL palesztinai bevételei 5696 év 
elejétől a mai napig 14.301 fontot tesznek ki. 
Az elmúlt év ugyanezen szakában a bevételek 
összege 12,507 font volt.

HÜ!

— Könnyebb baleset érte vadászaton In- 
culej belügyminisztert. Bucurestiből jelentik: 
Incule| belügyminisztert az ilfovmegyei vadá­
szaton könnyebb baleset érte. /-Sürü erdőn 

, akart áthatolni, miközben egy ág akadt a sze- 
I mébe. Nyomban visszatért Bucurestibe, hol 

az orvosi vizsgálat során megállapítást nyert, 
hogy sérülése nem veszélyes.

— Szívbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél po­
hár természetes „Ferenc Pózsef" keserüviz — 
a legkisebb erőlködés nélkül — igen könnyű 
ürülést biztosit, a gyomor és a belek működé­
sét elősegíti s az emésztés renyheségét csak­
hamar megszünteti. Az orvosok ajánlják.

— A Vaad Lenmi kibővíti kulturális tevé­
kenységét. Jeruzsálemből jelentik: A Vaad 
Leumi, a palesztinai zsidó nemzeti tanács el­
határozta, hogy kibővíti kulturális munkakö­
rét és ebből a, jpélból önálló kuliturosiztályit ál­
lít fel, melynek vezetésére dr Jehuda Kauff- 
mannt, a neves héber irót és filozófust hívta 
meg. I I

Bemutatja április 1-én

A 44% devizafelárnak a Bancanat részéröl 
való jogtalan követelése tárgyában március 
22-én megállapodás jött létre a kormány és a 
BNR között oly formában, hogy 1935 junius 
11-ig, vagyis a 38% felár intézmény beveze­
téséig a Bancanatnál hivatalos kurzuson de­
ponált lej ellenertékek után nem követeli be 
a jegybank a fenti felárat. Az ezen megálla­
podásra vonatkozó körrendelet most van szö­
vegezés alatt. I

A köszvény az a betegség, melyet az ízü­
letekben fellépő és hugysavlerakodás áltaí 
okozott fájdalmak jellemeznek. E betegség', 
elsősorban a sok hússal táplálkozó városiak 
betegsége, végre megtalálta orvosságát egy 
svájci gyógyszerészeti gyár által feltalált é* 
az egész világ gyógyszerpiacán forgalomban 
levő készítményben, a Togal-ban.

A TOGAL biztos gyógyhatását azon körül­
ménynek köszönheti, hogy lithiumtartaímánál 
fogva feloldja a mérgező hugysavat, egyben 
meg is könnyiti kiválasztását a szervezetből. 
Acetysalicylsavas tartalmánál fogva azon­
nal enyhíti a fájdalmakat és a benne levő 
chinin erősiti a szivet, amelyet gyakran meg­
támad a köszvény.

Á TOGAL a köszvény ideális gyógyszere. 
Elsőrangú gyógyhatású három elismert, kü- 
lön-külön is hatékony gyógyanyagon alap­
szik. Ezen gyógyanyagok a TOGAL-ban úgy 
vaunak adagolva, hogy normális hatásuk ezen 
sikerült összetétel által lényegesen fokozódik.

MEGNYÍLT
SZÉKELY ÉS RÉTI
BÚTORGYÁR R. T. 
lakberendezési
KIÁLLÍTÁSA
Targu-Muresen
30 ragyogó Interieur, 30 lakás- 
berendezéii probléma tökéletes 
megoldása
Ha otthonát igazán szépen és melegen akarja her endears, látogassa 
meg a gyár Pia$& Albina 17 ss. alatti miníaiermeít. Akadályoztatása 
esetén a cég szívesen küldi M megbízottját eredeti rajtokkal g tervekké?,

* Örömhír a hölgyek számára. Nem lesznek 
többé ruhagondok. Nem lesz probléma az öl­
tözködés,. minden hölgy elegáns lesz már ta­
vasszal. Cluj utolérte a nyugati metropoliso­
kat divat és elegancia tekintetében. Megérke­
zett városunkba az első kéziszövőgép, amely 
csinos, ügyes, csak kicsi helyet elfoglaló al­
kalmatosság és szinte szobadísznek mondható. 
Minden jól öltözködő dáma a maga izlée sze­
rinti ruhát, kosztümöt, kabátanyagot szőhet 
magának és akokr divatos kendőket, sálakat, 
mellényanyagokat, tveed homespun, csikós 
kockás anyagot is sajátmaga kreálhat ízlése 
szerinti mintával. És ami a fő, gyors, szóra­
koztató és olcsó. Lehet Vécsei-szőnyeget és 
perzsa-szőnyeget, vállkendöket szőrű rajta. 
könnyű szórakoztató munkával. Egy kompié 
anyaga megszőhető 3 nap alatt, kézzel szőve, 
saját kreációja mintával. Könnyű kereseti 
lehetőség, a szépen megszőtt anyag nagy ke­
resletnek örvend és azt jól meg is fizetik. 
Hiszen tudják olvasóink, hogy külföldön a jól 
öltözködő dámák mind a kézzel szőtt anyago­
kat hordják, mert az az elegáns. Megtekint­
hető Neumann női divat, gyapjuáru és kézi­
munka üzlet Regina Maria úti kirakatában. 
Kellő jelentkezés esetén pedig városunkba 
jön egy' bécsi ipannüvésznö és megtanítja a 
szövőszék-vásárlókat annak kezelésére. A szö­
vőszék 2 bordával, 2 vetéllövel s a tanítással 
(a nagyobb szövőszék 90 cm. méretű), együtt 
850 lejbe kerül és 3 nap alatt tökéletesen el­
sajátítható a kezelése. Ritka alkalom minden­
képpen a boldogulásra.

SZÍNHÁZ-FILM 
MŰVÉSZET

««Btt»!
ROMAN OPERA MŰSORA:

Pénteken, március 27: Carmen. (A hires Crte- 
toforeanu Flóriea szoprán-énekesnővel. 
Milánói Scala tagja.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Két nagy sláger egy helyárért. I. Kaland a 

bécsi udvarban. Premiersláger. Fősz.: 
Nagy Kató, Victor de Kowa. n. Antonia. 
Lengyel Menyhért hires színdarabja fű­
men. Fősz.: Marcelle Chantal. Muzsika. 
Abrahám Pál. Előadások kezdete: Nagy 
Kató film: 3, 6, 9 óra. Antónia: 4.30. 
7.30, 10.30.

EDISON MOZG<* MŰSORA:
Világvárosi pompás műsor! I. Magas iskola. 

Rudolf Forster-rel. — II. Pat és Pata- 
chon vig halászok. Előadások kezdete 3, 
6, 9. Helyárak: 9 és 13 lej.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA: 
(Szerdán, csütörtökön, pénteken és szombaton 
3, 6 és 9. Dupla műsor: I. Don Juan magán­

élete. Főszerepben: Douglas Fairbanks 
és Merle O'Beron. — n. Alattunk a po­
kol. Izgalmas tengerész-dráma. Főszerep­
ben: Robert Montgomery és Madge Evans
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Ma tárgyalja a elají 
törvényszék a iérjgyilkos- 

sággal vádolt Burtica 
Vasilené bűnperét

Cluj, március 27. (Az Uj Kelet tud.) Ma 
reggel kilenc órakor tárgyalja a ciuji tör­
vényszék Dunca—Minulescu tanácsa a város­
szerte nagy' port felvert Burtica-bünpert. 
Emlékezetes még az a halálosvégü családi 
tragédia, amely néhány hónappal ezelőtt ját­
szódott le Burtica Vasile banktisztviselő Ma- 
rechal Foch uccai elegánsan berendezett la­
kásán. Burtica Vasile este nyolc órakor tért 
haza lakására, ahol betegen feküdt fiatal 
felesége. Hogy tulajdonképpen mi történt 
kettőjük között, az mindezideig nem derült 
ki. Este kilenc órakor Burtica Vasile balsze­
mébe revolvergolyó fúródott, a szobában pe­
dig csak ketten tartózkodtak. Burtica még 
aznap éjjel belehalt sérüléseibe. Az asszony 
ellen vizsgálat indult meg két feltevésből: 
előre megfontolt szándékú gyilkosig vagy 
gondatlanságból okozott emberölésért.

Ezután az asszonyt letartóztatták és az 
eleinte családi tragédiának indult bűn­
ügyből formális társadalmi botrány lett. 
Két ember házasság előtti, kigondolt vagy 
megtörtént pikantériái lepték el az újságok 
hasábjait. Az egyszerűnek látszó ügybe ma- 
gasrangu személyeket és városszerte ismert 
emberek neveit keverték bele. Az események 
hullámai eljutottak az egyik minisztériumhoz 
ts, ahol az ügy előkelő állású kompromittáltja 
tiltakozott az öt ért sértések ellen.

Az asszonyt, aki egyébként a helyi liberá­
lis frakció női tagozatának elnöke, szabad­
lábra helyezték. Az újságcikkek azonban nem 
szűntek meg. A bonyodalmak odáig dagad­
tak, hogy a Vizsgálattal megbízott vizsgáló- 
bírót elhelyezték pozíciójából.

A mai tárgyalás társadalmi szenzációnak 
készül, tömegesen ostromolták meg belépő­
jegyéit a helyi törvényszéket, amely eddig 
máx kétszáz jegyet bocsátott ki.

Hág nem késő Szombat estig Heg nem késő

A FIIT cipőgyár
ciuji fiókjában az AESCULAP orthopedüzem 
láb-speciálistája áltat rendezett díjmentes láb­
vizsgálatát a széleskörű érdeklődés miatt

egy napsai meg­
mos s s abbitotta

Használja ki Ön is az alkalmat.

Ä dunai országok szocialista 
pártiéi kongresszust tartanak 

a konföderációért
Bucuresti, március 27. A román szociál­

demokrata párt április 5, 6 és 7 napjain tart­
ja országos' "köhgfesázüsá^áfőváfésba.n. A 
párt egyébként eihatárc^a. hogy meghívást 
küld a csehszlovák, magyar, jugoszláv, bul-

gár és osztrák szociáldemokrata pártoknak, 
üljenek össze az ősz folyamán kongresszusra 
és azon tárgyalják meg e dunai konföderáció 
kérdéséit.

$ gazdasági helyzete javult, de ezt a javuJ 
lást a költségvetés nem tükrözi vissza. AJ 
költségvetés1 nem számol a mutatkozó kor i 
junkturával és nem növelte az adójövedes 
meket. A múlt évi költségvetésben az úi-l 
kasszó sok hiányosságot mutat ki. Az ideal 
a költségvetési tervezet anélkül, hogy ;a| 
állam jövedelmeit fokozná, a kiadásoka; 
szaporítja. Nem felel meg a valóságnak y| 
a pénzügyminisztériumi állítás, hogy 
múlt évi költségvetés deficitmentes volt,

A múlt évi költségvetés 700 milliói 
lej deficittel zárult, amit a most beállított! 
likvidáló alap további egymilliárd 700 mii-f 
lió Lejjel fog szaporítani. A múlt évi adó­
behajtás 1 milliárd lej hiánnyal zárult. J- \ 
költségvetésben igen sok jótékonysági hai 
lám látszik, egyes betegségek, stb. eileáil 
küzdelemben, de nem mutatkozik megfele­
lő óvatosság és pénzügyi előrelátás. Az, uj I 
költségvetés nem számolt az ország tény-f 
leges gazdasági helyzetével, elsősorban! 
azzal, hogy as ország gazdasági terhelésé­
nek a mennyisége emelkedőben Van.

Lapunk zártakor a beszéd folyik.

nomolízátonyra Ísaáeií m (onsianía- 
üaifa Ikezeii SáSzlel&ed© üacia hajó

BUCURESTI, március 26. Ma délelőtt 9 órakor a Dacia hajó, amely útban volt 
Isztambul felé, homokzátonyra futott a Fekete tengeren. A Tomis és Casimir von- 
íatóhajókat' azonnal útnak indították a baleset helyszínére és remélik, hogy a 
Daciut még a délután folyamán sikerül ni fog szabaddá tenni. A baleset a sűrű 
ködnek tulajdonítható, ami a Fekete tengert fedi.

Szombaton instruálják az 
ország prefektusait a köz- 

igazgatási törvényről
Bucuresti, március 27. Az uralkodó szólu- 

sitette az uj közigazgatási törvényt. Ezz*; 
kapcsolatban szombatra berendelték a bel­
ügyminisztériumba az összes prefektusokat 
akik felvilágosításokat fognak kapni az uj | 
törvényről.

Árvíz Spanyol- 
országban

Sevilla, március 27. (Rador.) A Quadal- 
quivir folyó kiöntött és behatolt a város ala­
csonyabban fekvő negyedeibe, ötszáz család 
hajlék nélkül maradt.

Debra-Tahornál fel 
akarják tartóztatni az 
ahenzinek az olaszokat

Róma, március 27. A mai hadszintéri jelen­
tés szerint az eritreai fronton az olasz repülök 
élénk tevékenységet fejtettek ki, a Szomáliái 
frontról nincs jelenteni való.

Kharturoből jelentik, hogy két olasz had- 
oszlop menetel Gondar felé a szudáni határ 
mentén. Az abesszin haderők Geasho rasz 
vezetése alatt Debra-Tabor felé igyekeznek, 
hogy feltartóztassák az olaszokat.

Selecá ÜÍözqó

Blood kapitány
RAFAEL SABATINI izgalmas regénye, 

főszerepekben:
Errol Flynn, Olivia de Haviíland

Uránia Mozgó
Premier! Premier!

Egy szenzációs riport
két újságíró izgalmas kalandja. Rendezte: 
vLRTÉSZ MIHÁLY. Főszerepekben:

George Brent, Betfie Davies

Szfojadínovics jugoszláv miniszterelnök cáfolja, 
hogy a jugoszláv kormány a német Krupp- 

mfivekkel kötött volna szerződést 
hadianyagszáliífésra

Jugoszlávia nem veszi fel e kapcsolatot a Szovjettel

Maniu Gyula Bucuresti-
ben

Bucuresti, március 27. Maniu Gyula au I 
délelőtt a fővárosba érkezett, ahol azonsai I 
több politikai barátja látogatását fogadta | 
Különösen Mihai Popovicival beszélgetett dl 
hosszasan a volt miniszterelnök, akit tájékoz-1 
tattak a párt központi végrehajtóbizottsági 
ülésére tett előkészületekről. Holnap az er­
délyi szervezetek Bucurestiben tartózkodó v< - 
zetöi társasvacsorát tartanak, amelyen Ma­
niu is megjelenik. Maniu egyébként a paris- 
menti ülésszak befejeztélg marad a főváros­
ban.

A CUZISTA KÉPVISELŐ ELHALASZTÓ IT­
TA PARBAJAT

Bucuresti, március 27. Marcel Adair, segé­
dei utján értesítette Virgil Solomont, hogy 
lat-iba kellett utaznia és kéri, járuljon hozzá 
a párbajnak a jövő hétre való halasztásához.

n-V/ONTÍNENTAL 
SZÁLLODA

BUDAPEST,
v71 DOHANY-UCCA 42a 

A HELY,
-i HOL A iö KÖZÖNSÉG 

föi ÉRZI MAGAT, 
i iSGMODERNEBB SZÁLLODÁS 

KÉNYELEM. 
ELSŐRANGÚ ÉTTEREM, 

ZENE TÁNC. 
SZÍNHAZAK SZÖRAKOZÖ- 

'G3LYEK ffifi 4 KERESKEDELE&T 
KÖZPONTJÁBAN

*r3RS*KKLT ARAK GARAGS 
\ HÁZBAN.

Belgrád, március 26. (Rador.) Sztoja- 
dinovics miniszterelnök egy képviselő kér­
désére a következőket nyilatkozta:

— Kapcsolatban azzal a hírrel, hogy a 
kormány szerződést kötött a Krupp-mü- 
vekkel, azt válaszolhiatom, hogy a kor­
mány nem kötött semmilyen szerződést a 
nevezett céggel. Szerződést kötünk ellen­
ben a Zenica öntődével és a Krupp-müvek- 
nek csupán gépeket kell majd szállítani és 
nem ágyukat, mint egyes-ak állították.

Áttérve a külpolitikára, a miniszterel­
nök igy folytatta:

— Egyes görög Lapok által a Balkán­

paktum ellen folytatott kampánnyal kap­
csolatban meg kell jegyeznem, hogy an­
nak nem szabad túlzott fontosságot tulaj­
donítani, mert a görög sajtó szabadságot 
élvez. György király nemrégiben mondott 
trónbeszédében kijelentette, hogy a Bal­
kán-paktum Görögorsizág külpolitikájának 
egyik alapvető eleme. Rámutattam már 
arra, milyen okok miatt nem találja a ju­
goszláv kormány megfelelőnek az időt a 
Szovjetunióval való kapcsolatok felvételé­
re. Kisantantbeli szövetségeseink ismerik 
a mi aláspontunkat es zni az övéiket-

Madgearu szerint a költségvetés 
nem számol az ország javuló 

gazdasági helyzetével
A VOií pén2Ü3*mirsiszter éles kritikáig a költségvetés ellen

I MEGKEGYELMEZNEK VELCSEFF BOL­
GÁR EZREDESNEK

! Szófia, Március 27. (Rador). A Havas sz.e- 
I rint Velcseff ezredest, az 1S35 októberében 
j elkövetett zendülés vezetőjét holnap kegye- 
I lemben részesítik. A halálos ítéletet életfogy­

tiglani fegyházra változtatják.

Építészek, mérnökök nélkülözhetetlen kési- 
könyve. Az építőipar teljes, tökéletes en- 
cyklopediája, 2 kötet, 2300 oldal, 800 áte-a 

többszáz táblázat.

Dr MÖLLER KAROLY:

Építési 
zsebkönyv!

A két kötet ára 1452 lej LepagenáJ, Cluj» 
Vidékre azonnal szállítjuk, utánvéttel, portó 
lelszájnitása nélkül. — Kérjen teljes műszaki 

jegyzéket.

Bucuresti, március 26. A kamara mai 
Ulanen egyenesen a napirendre tértek át 

j és megkezdték a költségvetési törványja- 
j vaslat vitáját. Elsőnek Madgearu Virgil

szólalt fel, aki kijelentette, hogy a költ­
ségvetési javaslat legfőbb hibája, hogy 
kézőn nyújtották be a képviselőházba. 
Megállapítja, hogy az ország általános

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó B. 
nyomása, Cluj, Strada Baron L. Pop Rí 
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Churchill szes 
beszédét

Ha Német 
állam elli 

iníézki
London, március 2j 

második kiadasabal 
Eden angol kiilügj 
tegnapi ülésén ehnoii 
sei várt beszédét, ai 
szávai kapcsolatban 

Edén beszédének 
dott ki. hogy élesei 
szerződésszegését és] 
vaslataira adott bizj 
rozottan leszögezte, 
telezettségeinek elegl 
meggyőzés és tárgyi 
alkalmazni a presszii 
nitotta: Anglia nemi 
és belga határokat | 
ami azt jelenti, hogj 
-kiállásra is egy nér 

Külön kiemelte 
n- gy ha Német« íj 
volna a locarnói szel 
volna az ut számárj 
a német kifogást, 
szerződés nem egye 
egyezménnyel, Edén 
sitotta.

Még azok is, 
Németország kt>1 
beismerni, hogy 
meggyőződés, haul 

vei térj 
A fentiek leszogj 

miniszter azt hang<| 
ország bűnössége 
nyert, Anglia me| 
gazdasági megtorlá 
metországot arra 
tait a rajnai zónái] 
Franciaország t-rde| 
lenek maradnak 
határaikat ellenségé 

Remélni keil azo| 
lan támadás 

A locarnói hatal 
könyvben lerögzitetj 
javaslatok voltak 
N émetországnak 
Rajnaviaék nemzet] 
Anglia hajlandó 
Sajnálja, hogy ai 
annyit nem válasz 
nem fogják megej 
az, hogy a háboi 
kedvező atmoszférl 
lás sikerének biztd 
ország is jobb lég| 
N épszövetségbe.

Beszédének végéi] 
Franciaországhoz 
mondotta:

— Meg akarón^ 
nak, hogy- nem 
csak abban az eseti 
hajlandó minden el 
azokat a problémái 
jót Németországit 
német birodalomr.a 
dent, ami szükj 
Európában keletkq 

Az angc 
csapatok 

Edén után Dalt] 
szólalt fel, aki haq 
járul hozTá, angol 
ne való küldésébe d 
angol vezérkarok | 
tanácskozásaihoz, 
el, hogy nemzetköl


